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Obiectivele comunicării: Societatea civilă este o piatră de temelie a democraţiei în întreaga
UE i în afara acesteia. Participarea activă a societăţii civile într-un spaţiu civic favorabil, lipsit
de ameriintări si atacuri, contribuie ta promovarea i protejarea valorilor pe care se întemeiază
UE.
Strategia UE pentru societatea civiiă pune bazeie pentru consolidarea implicării, a sprijinului

a protecţiei, precurn i pentru capacitarea societăţii civile. Aceasta propune un set de rnăsuri
coerente si care se potentează reciproc pentru a inbunătăţi în mod efectiv protecţia i sprijinul
acordat societătii civile i pentru a perrnite un diaLog eficace i sernnificativ cu factarii de
deci2ie de la nivelul UE i de la nivel naţional, precum i în cadrul acţiunilor exlerne ale UE.

Punerea în aplicare a acestei strategii necesită eforturi la toate nívelurile. Instituţiile,
organisrnele i agenţiile UE, precum i statele mernbre i ţările irnplicate în procesul de aderare,
toate trebuie să contribuie în acest sens. Strategia recunoate că spaţiul civic dín statele
rnernbre i din ţările implicate în procesul de aderare formează un spaţiu dernocratic comun
neîntrerupt, iar o societate civilă dinamică într-un spaţiu civic favorabii este esentia]ă pentru
înregistrarea progreselorîn direcţia aderării. La nivel mondial, UE va continua să coopereze cu
ţări]e sale partenere i cu organizaţiile internaţiona]e pentru a crea un mediu favorabil
societăţíi cívile i pentru a prornova un nivel sporít de irnplicare, protecţie i sprijin pentru
organizatiile societătii civile din întreaga lurne.
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1. INTRODUCERE

Un spaţiu civic deschis, cu o societate civilă dinamică, constituie baza democraţiilor
noastre. Societatea civilă joacă un rol esenţial în societăţile noastre, contribuind la
elaborarea politicilor, creând parteneriate cu guvernele pentru a pune n aplicare politici
publice, oferind sprijin i servicii sociale si comunitare, sensibilizând publicul cu privire
la aspecte sociale importante i reprezentând diverse grupuri aflate în situaţii vulnerabile.
Contribuţia societăţii civile este esenţială pentru a încuraja implicarea cetăţenitor i
participarea democratică, precum i o dezbatere publică incluzivă, inclusiv prin implicarea
activă a tinerilor. Socictatea civilă joacă, de asemenea, un rol important în sistemul
democratic de control i echilibru, contribuind la monitorizarea politicilor i a procesului
decizional i promovând transparenţa i asumarea răspunderii.

Funcţionând la nivel local, regional, naţional i internaţional — atât în cadml UE, cât i în
afara acesteia — societatea civilă contribuie la promovarea i protejarea valorilor
consacrate la articolul 2 din Tratatul privind Uniunea Europcană (TUE) i în Carta
drcpturilor fundamentale a Uniunii Europene („Carta"). Recunoscând rolul important
aI acesteia, tratatele fondatoare ale Uniunii Europene prevăd că instituţiile UE ar trebui să
colaboreze cu societatea civilă prin intenriediul Unui dialog deschis, transparent i constant
i să i desfăşoare activitatea într-un mod cât mai deschis posibil pentru a asigura
participarea incluzivă i activă a societăţii civile'.

Colaborarea cu societatea civilă este o piatră de tcmelie a proccsului de elaborare a
politicilor UE. Diverse instmmente i procese la nivelul UE permit societăţii civile să îi
prezinte opiniile i să §e implicată în elaborarea, punerea în aplicare, monitorizarea i
evaluarea legislaţiei i a politicilor UE, iar Comisia, la rândul ei,a instituit un dialog
structurat cu societatea civilă în numeroase dornenii de politică. ln plus, organizaţiiĺe
socictăţii civile („OSC") oferă consiliere si expertiză prin participarea la activitatea
grupurilor de experţi ale Comisiei i a altor foruri relevante. Comitetul Economic i
Social Europcan (CESE) joacă, de asemenea, un rol csenţial în a face auzită vocea
societăţii civile organizate la nivel european.

Pentru ca acest angajarnent să fie eficace, UE a recunoscut ntr-o rnăsură din ce n ce mai
mare că societatea civilă are nevoie de un mediu propice, sigur i favorabil în întreaga
UE2. Acesta include o protccţie adecvată a OSC-urilor i a apărătorilor drepturilor omului
care se confruntă cu o restrângere generală a spaţiului civic, precum si cu amenintări i
atacuri în legătură cu activitatea lor3. Un sprijin financiar durabil i transparent este, de
asemenea, esenţial pentru o societate civilă prosperă i pentru asigurarea faptului că
organizaţiile societăţii civile îi pot desfăura activitatea în mod independent.

Pe baza cadrelor existente i a angajamentului asumat în Oricntările o1itice pentru

perioada 2024-2029 de a intensifica dialogul cu OSC-urile i de a se asigura că acestea
sunt sprijinite i protejate în activitatea lor de zi cu zi, Strategia UE pentru societatea civilă
stabilete o serie de acţiuni concrete atât la nivelul UE, cât i la nivel naţional, inclusiv 1n
ceea ce privete acţiunile externe ale UE. Aceste acţiuni sunt structurate în jurul a trei
obiective-cheie:

‘Articolut l 1 din TUE; articolul 15 alineatul (1) dInTFUE.
2A se vedea Stratecia ‚)ri\iiid Carta din 2020 i Raportul dm 2022 privind Carta, Raortul Parlamentului
European din 2022 prjvhd rcstränerea spatiţihii soçietătii civile in Ewopa; Concltiziite Consitiului privind

alicarca Cartci dicpturitor fundatucntałc a UE.
3Articolete 1 1 i t2 din cartă.
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• consolidarea unui dialog eficace i semnificativ cu societatea civilă în calitate
de partener în materie de guvernanţă;

• asigurarea unui spaţiu civic deschis, sigur i favorabil, oferind sprijin i
protecţie organizaţiilor societăţii civile;

• sprijinirea organizaţiilor societăţii civile printr-o finanţare adecvată, durabilă
i transparentă.

Cornisia va institui o platforină a societăţii civile, care va oferi un cadru regulat i
structurat pentru colaborarea sa cu organizaţiile societăţii civile n domenii relevante
pentru susţinerea valorilor UE, în special a celor care active în sfera promovării
dernocraţiei, a statului de drept, a egalităţii i a drepturilor fündamentale, în confonTlitate
cu orientările politice.

Strategia stabi1ete, de asernenea, un cadru cornun pentru a orienta i a consolida dialogul
Comisiei cu organizaţiile societăţii civile. Recunoscând că fiecare dorneniu de politică
poate include cerinţe specifice i rnecanisme diferite de implicare, nu urmărete
standardizarea acestora. In schimb, stabi1ete un set de principii directoare care să
servească drept cadru cornun pentru desfiurarea de dialoguri specifice cu societatea civită
la nivelul tuturor sectoarelor de politică, punând accentul pe parametri-cheie pentru dialog,
cum ar fi parteneriatul, transparenţa, reprezentarea i asumarea răspunderii. Iri contextul
stabilirii acestor principii, strategia ţine searna pe deplin de rnecanismele instituţionale deja
existente, în special prin interrnediul CESE i vine în completarea acestora.

Strategia vizează consolidarea acţiunilor atât la nivelul UE, cât i Ia nivel naţional,
colaborând îndeaproape cu statele membre i cu ţările implicate în procesul de aderare4,
pentru a promova i a susţine un spaţiu civic prosper. Aceasta urmărete totodată să
promoveze o coerenţă sporită între activităţile interne i externe ale UE in acest
dorneniu. Pentru a atinge aceste obiective, este esenţială cooperarea dintre instituţiile i
organislT1ele UE, printre care Serviciul European de Acţíune Extemă (SEAE), CESE,
Agenţia pentru Drepturi Fundarnentale a Uniunii Europene (FRA), precurn i cu statele
mernbre. O abordare coerentă i o colaborare strânsă vor prornova un sentiment de
responsabilitate comună, care va aduce beneficii societăţii în ansamblu prin consolidarea
participării democratice, a rezilienţei i a încrederii publice. Prezenta strategie vine în
completarea acţiunilor stabilite în Scutul european pentru deniocraţie.

În contextul elaborării strategiei, Cornisia a colectat contribuţii prin consultări ample cu o
gamă largă de părţi interesate5. Strategia s-a bazat, de asernenea, pe un aviz al CESE, pe
contribuţiile statelor mernbre i pe schirnburile de inforrnaţii care au avut loc cu FRA,
Parlarnentul European i Cornitetul European al Regiunilor.

4Ţärile candidate i potenţial candidate la adeľaľea la UE vor fl integrate în acţiunile retevante i asociate în
mod sitnilar statelor rnembre in cadrul strategiei. Strategia recunoate spaţiul civic din statele rnernbťe i din
ţările irnplicatc în procesul de aderare ca flind un spaţiti cornun neîntľerupt.
5Aceste constittăui ati cuprins un sondaj de consuttare publicä; un sondaj Eurobarornetľu i reuniuni de
consultare speciflce cu OSC-urile, donatorii, organizaţiite internaţionatc i instituţiile naţionate din domeniut
drepturitor omului. Comisia a consultat organizaţia de tineret a societăţii civile în cadutil veriflcării din
perspectiva impactului asupra tinerilor efectuată de Comisie.
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2. SOCIETATEA CIVILĂ ÎN CALITATE DE PARTENER ÎN MATERIE DE CUVERNANŢĂ

CONSOLIDAREA UNUI DIALOG EFICACE ş1 SEMNIFICATIV

Societatea civilă contribuie la un proces de elaborare a politicilor mai eficace, mai
incluziv i mai reprezeritativ atât la nivelul UE, cât i la nivel naţional i local.
Asigurarea faptului că organizaţiile societăţii civile pot participa în mod semnificativ la
viaţa publică i îi pot exprima opiniile prin intermediul unor procese transparente
constituie un element important al unui proces solid i incluziv de elaborare a politicilor.

În sensul strategiei, organizaţiile societăţii civile (OSC) sunt înţelese în sens larg ca
fiind toate organizaţiile nestatale, non-profit, inđependente, imparţiale i
nonviolente, prin intermediul cărora oamenii urmăresc i apără obiective i idealuri
eoinune6. Acestea sunt entităţi autonome care sunt independente de guvern sau de
întreprinderi, de la grupuri informale la grupuri semiformale i formale i pot avea
caracter asociativ, pot fi bazate pe apărarea unei cauze sau pot fi axate pe servicii7.
Acestea pot acţiona la nivel tocal, regional, naţional i internaţional i pot fI conduse de
voluntari siĺsau personal remunerat.

În sens general, apărătorii drepturilor omului sunt persoane, grupuri i organisme ale
societăţii care promovează i protejează drepturile omului i libertăţile fundamentale
universal recunoscute, inclusiv drepturile copiilor8.

Strategia se axează pe OSC-uri i pe apărătorii drepturilor omului. Colaborarea cu
partenerii sociali (de exemplu, reprezentanţii angajatorilor i ai lucrătorilor) nu face
obiectul strategiei, dat find statutul lor specifc în temeiul dreptului Uniunii, astfel curn
este prevăzut Ia articolul 1 54 din TFUE.

În confonîiitate cu valorile UE, strategia vizează OSC-urile respoiisabile,
independente $ transparente, care împărtăesc i funcţionează în conformitate cu
angajamentul UE de a respecta dernnitatea umană, libertătile, democratia, egalitatea,
statul de drept i drepturile fundamentale.

Europenii recunosc în mod clar contribuţiile OSC-urilor, întrucât 87 % dintre respondenţii
la sondajul Eiirobarornetru diii 2023 au considerat că aceste organizaţii joacă un rol
important în promovarea i protejarea democraţiei i a altor valori ale UE, cum ar §
respectarea drepturilor fundamentale, inclusiv în ceea ce privete promovarea unei
dezbateri democratice bine informate i pluraliste. Respondenţii la Eurobaromctrul din

6A se vedea Recomandarea (UE) 2023ţ2836 a Comisiei referitoare la promovarea irnplicării i a participării
efective a cetăţenilor i a organizaţiitor societäţii civile la procesele de elaborare a potiticilor publice;
Oľietitäľi pťivind spnj inul acoidat de UE socictätii civilc în rciunca vizată (lc cxtindere in peľioada 202 i —

2027 si Comunicaľca Cornisici intitulată Ră(läciiiitc dcmocťatici si alc dczvoltăľii durabilc: aiĘtaiamcntul
Etiropci fätă dc socictatea civilă în ccca cc piivcsic rclatiilc cxtcrnc. Noţiunca dc „organizatii alc societăţii
civile" utilizată in prezenta stratcgic nu cstc o dcflniţic obligatoric din puiict dc vcdcrcjuridic i se pot aplica
cerinţc spcciflce în teinciţLl drcptulLli Uniuniiîn ccca cc privctc organizaţiitc inenţionate în prezenta
comunicare, de exemplu în temeiut Reutanientu1ui fliiaiiciar al UE.
7Printre exemple se ntimăi-ă organizaţiile care îi desfăoară activitatea ta nivelul comunităţilor, orgaiiizaţiite
religioase, organizaţiile neguvernanientale, organizaţiile caritabile, fundatiile, niiscăiite de tineret i sociale,
precuni i cooperativele.
81n cadrul strategiei, ternienul „OSC" se referă atât 1a organizaţiile societăţii civile, cât i ta apărătorii
drepturilor omului, dar nu include persoanele sati grupuiite care săvâresc satL propagă acte de violeiiţă. A
sc vedea punctele 2 i 3 din OricntărileUEcupriviiclaapärätorii drepturiloi• oinului i considerentul 1 1 din
Dirccti\a UE inipoiri\a SLAPP
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2025 au considerat în proporţie de 42 % că expunerea corupţiei era cel mai important
domeniu de activitate al societăţii civile, urmat de apărarea drepturilor individuate (41 %)‚
flirnizarea de servicii (39 %) i rnonitorizarea acţiunilor guvernamentale (28 %).

2.1. Consolidarea angajamentului i a dialogului cu societatea civi(ă

Societatea civilă joacă un rol irnportant în furnizarea de consitiere, sprijin i expertiză în
ceea ce privete dezvoltarea i puncrea în aplicare a Iegislaţiei i a politicilor UE într-o
garnă largă de sectoare, cum ar fi agricultura, politica de coeziune, cultura, politica socială,
educaţia i tineretul, justiţia i afacerile interne, protecţia consurnatorilor, politica în
dorneniul concurenţei, politica privind mass-media i politica digitală, rnigraţia i azilul,
cercetarea si inovarea, clima i rnediul, mobilitatea, comerţul i dezvoltarea durabilă,
ajutorul umanitar i cooperarea internaţională, precum i politica de extindere. In sens mai
larg, acestea contribuie Ia promovarea i protejarea drepturilor consacrate în cartăą, la
prevenirea i cornbaterea discrirninării, la promovarea cetăţeniei active i la încurajarea
tinerilor să participe la procesele dernocratice. De asernenea, contribuie la promovarea
pregătirii i rezilienţei societăţii'°. Acetia sunt parteneri importanţi în monitorizarea
punerii în aplicare i a progreselor înregistrate în rnaterie de reforrne i negocieri de aderare
în contextul extinderii.

La nivelul UE există diverse mecanisme de implicare, care perrnit OSC-urilor să
contribuie pe parcursul întregului ciclu de elaborare a politicilor în toate domeniile de
politică, de la etapele iniţiale de pregătire a iniţiativelor până la faza punerii în aplicare.
De exernplu, portalul „Exprirnaţi-vă părerea" constituie punctul de intrare pentru toate
contribuţiile la propuneri legislative, evaluări, verificări ale adecvării i comunicări, prin
consultări publice.

Comisia utilizează o gamă Iargă de rnijloace de consultare pentru colaborarea sa cu
organizaţiile societăţii civile. Pe lângă instrurnentelc pcntru o mai bună 1eiferare, aceasta
implică structuri formale de dialog, cum ar fl dialogurile privind punerea în aplicare,
dialogurile privind politicile pentru tineret, consiłiiłe consultative, precum i
grupurile de experţi i alte rnecanisrne flexibile (de exemplu, grupuri tematice ad-hoc
privind aspecte specifice sau prin intermediul platforrnelor i reţelelor părţilor interesate).
La nivel naţional, reteaua europeană a consilierilor locali, gestionată în comun de Cornisie
i de Cornitetul Regiunilor, i centrele Europe Direct pot contribui la conectarea i
irnplicarea societăţii civile pe teren. De asemenea, Comisia i delegaţiile UE colaborează
periodic cu organizaţiile societăţii civile din ţările irnplicate în procesul de aderare i din
ţările terţe.

Există dialoguri specifice cu societatea civilă în diferite domenii de politică. De exernplu,
dialogul structurat cu societatea civilă în dorneniut politicilor sociale i de ocupare a forţei
de muncă este asigurat prin procesul sernestrului europcan, iar organizaţiile societăţii civite
sunt parteneri-cheie pentru punerea în aplicare a Pilonului eurooean al drepLurilor sociale.
Dialogurile cu societatea civilă vizează uneori i anumite părţi interesate la nivel sectorial.
De exemplu, organizaţiile care reprezintă comunităţile rurale prin intennediul Pactului
rural în cadrul Viziunii pentru agricultură i sectonil alimentar sau dialogul cu grupurile
religioase sau neconfesionale, instituite în temeiul articolului 1 7 din TFUE. Platťorma
europeanä pentru iersoanele cu dizabilităti sprijină cooperarea cu statele membre i cu
societatea civilă în ceea ce privete punerea în aplicare a Strateziei privind drepturile

9A se vedea, de exernplu, Raţoriul anual ţe 2022 ţrivind aţlicarea Cartei drepturilor fundamentale a UE.
‘°Comunicaiea cuinună ľeferitoare ta Strategia euľopeană privind u Uniune a pregătirii.
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pcrsoancor cu hanđicap, iar Platforrna UE de participare a copiilor promovează dreptul
copiilor de a fi ascultaţi în procesul decizional i sprijină societatea civilă în promovarea
implicării copiilor''.

Ptatf'orma societăţii civile, care va deveni operaţională începând cu 2026, va consolida
dialogul privind valorile UE. Aceasta va oferi un cadru regulat i structurat pentru
dialogul privind protecţia i promovarea valorilor UE, rationalizând i consolidând
angajamentul în ceea ce privete drepturile fundamentale, democraţia, egałitatea i statul
de drept i oferind un spaţiu pentru abordarea provocărilor cu care se confruntă
organizaţiile societăţii civile care îi desfăoară activitatea în aceste domenii'2. Platforrna
va facilita schirnburile de infonuaţii cu privire la obiectivele strategiei de a consolida
implicarea, sprijinul i protecţia, de a permite o contribuţie oportună i sernnificativă Ia
elaborarea politicilor i Ia finanţare.

Pentru a spori vizibilitatea i accesibilitatea informaţiilor i pentru a facilita ituplicarea
organizaţiilor societăţii civile, Comisia va crea un site web pentru Platforma societăţii
civile, unde va publica informaţii i resurse cu privire la activitatea platformei, precum i
informaţii cu privire la dialogurile Comisiei cu societatea civilă în alte dornenii de politică.
Acest fapt va permite organizaţiilor să găseascä cu uurinţă informaţii, date, cerinte de
participare i posibilităţi de exprituare a interesului pentru participarea la diferite dialoguri.

Ca parte a platfonuei, Coiuisia va organiza un summit anual împreună cu CESE pentru a
dezvolta sinergii între dialogurile în curs i pentru a discuta priorităţile strategice.

Platforma va avea o structurătlexibilă i adaptabilă, concepută pentru a răspunde nevoilor
i priorităţilor în schimbare. In procesul de dezvoltare a funcţionării platformei, Cotuisia
se va baza pe cele rnai bune practici existente în cadrul Comisiei, precum i pe expertiza
părţilor interesate relevante, n special a CESE si a Platfonuei drepturilot fundaiuentalc a
FRA. łn timp, platforma poate fi extinsă pentru a viza i alte dornenii de politică.

2.2 Principii directoare peiitru un dialog ejkace i semnfkativ cu societatea civi,ă

Consultările cu părţile interesate au evidenţiat faptul că, dei există numeroase structuri
irnportante de implicare, ar trebui să se urmărească o coerenţă sporită între acestea.
Recunoscând că, pentru a fi eficient i semnificativ, dialogul va trebui întotdeauna adaptat
la obiectivele specifice i la nevoile specifice fiecărui sector, strategia propune łO principii
directoare pentru dialogul dintre Comisie i societatea civilă'3.

Aceste principii directoare sunt menite să servească drept cadru cornun pentru desfăşurarea
unor iuecanisrne specifice dc dialog cu OSC-urile din toate sectoarele de politică,
aplicându-se atât Comisiei, cât si oSc. Este important ca OSC-urik în sine să se asigure

‘‘Printrc alte excmptc sc număuă noul Bauhaus curopean; Comitetul consultativ pentľu egalitatea de sanse
întrc fcinci i băubaţi; GľuL)ul L)ărtilor intcľcsate din dorneniul tinerctului din UE; Platfoľma europeană a
sociciătii civilc îrnpotľiva traficului dc ocrsoanc; Gru0ul de cxocrti privind opiniile mi2ľantilor în dorneniul
mi2ratici, aziluîui si intc2rării, Forumul socictătii civile în rnateľie dc dro2uri; Forumul UE—ONG—uri privind
dreptuľite omului; Dialo2ul întrc socictătilc civile în materie comercială; Forumul societătii civile îrnpotriva
ľasisniutui; Platfortna UE oeiitru (treptuľite victmiclor; Platforina UE pciitru incluziunea romilor; Grupul
consultativ pentrupolitica dc protectie a consumatoritor.
‘2A se vedea datele recente, de exemplu A2entia pentrtt Drcpttiri Fundarnentatc, Protcarca socictätii civile

— actualizare 2023; Consultările FRA pľivind spatiul civic 2024
— principalele constatări; Raport factual dc

sinteză privind constiltările pentru Strategia UE privind societatea civită (raport factual dc sintcză).
‘3Aceste pt-incipii ar tuebui să ghideze mecanisrnele de diatog cu OSC-urite, recunoscând că cxistă multc alte
forrne de impticare, ctirn ar t iniţiativele cetăeneti euuopene, consultările publice, inovarea deschisă, tiinţa
cctăţcncască sau proccsclc dclibcrativc rcpi-czentative.
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că propriile lor practici i structuri sunt transparente, responsabile i eonforme cu
valorile UE, astfel încât irnplicarea lor într-un astfel de dialog să fie responsabilă i bazată
pe standarde comune i să respecte rolurile instituţiilor UE i orientările pentru primirea
de finanţare'4. Aceste principii se bazează pe contribuţii din diverse consultări, documente
de politică i recornandări ale UE, pe cele rnai bune practici existente în UE i pe
standardele i practicile elaborate la nivel intemaţional'5.

1O principii dircctoare pentru dialo2ul cu soeietatea civilă

1) Parteneriat: cooperarea ar trebui să salute contribuţia proactivă a societăţii civile ca
partener la dezvoltarea dialogului, la stabilirea priorităţilor i a agendelor, la definirea
obiectivelor sau la evaluarea rezultatelor.

2) Exhaustivitate: dialogul ar trebui să vizeze irnplicarea societăţii civile pe parcursul
diferitelor etape ale procesului de elaborare a politicilor.

3) Predictibilitate i re2ularitate: dialogul ar trebui să facă parte dintr-un proces
predictibil i regulat i să ofere termene adecvate pentru contribuţii.

4) Transparentă: ar trebui să se asigure o comunicare clară cu privire la proceduri,
obiective, termene i criterii de participare, precum i un acces adecvat i în timp util la
docurnentele relevante, în conforrnitate cu cerinţele legale aplicabile.

5) Reprczentare: selecţia participanţilor ar trebui să se bazeze pe independenţa,
Iegitimitatea, reprezentativitatea i expertiza organizaţiilor, precurn i pe adeziunea
acestora Ia valorile UE.

6) Incluziune: dialogul ar trebui să vizeze includerea unui spectru suficient de larg de
organizaţii, care să reflecte un echilibru sectorial i geografic i să ţină searna în mod
corespunzător de organizaţiile care reprezintă grupuri subreprezentate, marginalizate
sau aflate în situaţii vulnerabile.

7) Accesibilitate: dialogurile, indiferent dacă au loc online sau offline, ar trebui să fie
concepute i puse n aplicare cu instrumente tehnologice adecvate, pentru a elirnina
barierele în materie de accesibilitate i a perrnite o participare deplină i egală.

8) Asumarea răspunderii: feedbackul cu privire la modul în care dialogul contribuie
la progresele în rnaterie de politici ar trebui să stirnuleze responsabilitatea i încrederea
reciprocă.

9) Resurse: după caz, ar trebui să se pună la dispoziţie sprijin financiar sau logistic
pentru a permite participarea, ţinând seama de nevoile organizaţiilor locale i
cornunitare, pentru a se asigura că acestea nu sunt excluse din cauza mijloacelor Iirnitate.

4A se vedea orientăľile publicate de Cornisie.
‘5Raport factual de sinteză; Recomandarea (UE) 2023/2836 a Cornisiei; Avizul CESE SOC/840-EESC-
2025; Foaia de parcurs a secretantlui ueneral al Consiliului Euroi,ei privind angajarnentul Consiliului
Europei faţă de societatea civită 2024-2027, SGĺInf(2023 28; Conferinţa ONG-urilor internaţionate
organizatä de Consitiul Europei, Codul de bune practici privind participarea civită la procesul de luare a
deciziilor; Standarde privin(l iarticinarca si cocrearea narteneľiatulili pentrii o uvernare deschisä;
Docurnentul dc tucru al OCDE privind uvernanta publică nr. 8 1
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ĺO) Si2urantă: ar trebui instituite garanţii pentru a se asigura că organizaţiile pot
participa la dialog în condiţii de siguranţă, inclusiv prin măsuri adecvate de protecţie a
datelor cu caracter personal i a confidenţialităţii.

Aceste principii reflectă parametrii-cheie pentru implicarea civică prevăzuţi în
Recomandarea (UE) 2023/2836 a Cornisiei, care invită totodată statele mernbre să creeze
mai multe oportunitäţi pentru cetăţeni i ÜSC-uri de a participa în mod efectiv 1a procesele
de elaborare a politicilor publice la nivel local, regional i naţional. Ca răspuns la
recornandare, mai rnulte state membre au luat măsuri pentru a asigura punerea sa în
aplicare, inclusiv prin instituirea de noi cadre instituţionale i platforiTle de dialog cu
societatea civilă, prin elaborarea de oricntări privind consultările în cursul procesului
decizional, prin implicarea constantă a societăţii civile în toate domeniile de politică i prin
asigurarea participării mai sisternatice a societăţii civile la procesele consultative'6.

S-au înregistrat progrese importante, dar OSC-urile continuă să raporteze unele
deficienţe i, după aproape doi ani de la adoptarea prezentei recomandări, se impune
colectarea de date suplimentare i monitorizarea punerii sale în aplicare. Prin urrnare,
Comisia va sprijini în continuare consolidarea capacităţilor la nivel naţional pentru
punerea în aplicare a recornandării i va organiza schimburi de informaţii cu statele
lT1embre, în colaborare cu CESE i FRA. Acestea se vor axa pe consolidarea implicării, a
sprijinului i a protectiei societăţii civile Ia nivel naţional.

Comisia intentionează, de aseiT1enea, să îsi intensifice colaborarea cu societatea civilă prin
diferite platforme i iniţiative. Áceasta va irnplica tinerii i organizaţiile în diferite
forumuri de tineret, va încuraja participarea societăţii civile la dezbaterile privind
Platforma de implicare civică i va conecta societatea civilă cu contribuţiile cetăţenilor din
cadrul grupurilor de dezbatere ale cetăţenilor europeni pentru a contribui la elaborarea
politicilor UE.

Societatea civilă este un actor esenţial în cadrul agendei de extindere. Pentru un stat care
aspiră să devină membru aI UE, o societate civilă dinamică contribuie la procesul de
aderare. Implicarea societătii civile în procesul de extindere poate contribui la o mai bună
înţelegere de către cetăţeni a reformelor necesare pentru îndeplinirea condiţiilor de aderare.
În vederea consolidării participării societăţii civile la aceste procese, Comisia va ghida
activitatea de instituţionalizare i standardizare a consultării la nivel naţional a
organizaţiilor societăţii civile în contextul pregătirii reuniunilor organisrnelor relevante în
tetT1eiul acordurilor de asociere, precurn i în contextul controlului i rnonitorizării
acestora.

Comisia va îiitreprinde i,rrnătoarele acţiuni:

- crearea unei platforme a societăţii civile pentru a-i intensifica colaborarea cu
organizaţiile societăţii civile active în promovarea i protejarea valorilor IJE, cu
posibilitatea extinderii în tirnp i la alte domenii de politică;

- organizarea, înipreună cu CESE, a unui surnrnit anual al platfonT1ei societăţii civile;

- prornovarea utilizării celor 1O priticipii directoare pentru dialogul cu societatea civilă;

‘6De exemplu, in Cehia, Danemarca, Germania, Irlanda, Franţa, Portugatia, Lctonia i Fintanda, au fost
înfhnţate mai miilte organisme consuttative carc inctud OSC-uri pentru a consiĺia guvernul n diferite
domcnii (dc cxcmplu, drcpturite copiitor, drcpttirilc pcrsoanctor în vârstă, minoritäţilc naţionalc i egalitatea
persoanelor LGBTIQ+).

‘7



- colaborarea cu societatea civilă prin intermediuł Consiliului consułtativ ał tinerilor pe
łângă preedinte1e Comisiei, al Grupului părţilor interesate din domeniul tineretului
din UE, al điałogułui UE cu tinerii i ał đialogurilor în materie de politici pentru tineret,
precum i promovarea participării societăţii civile la dezbateriłe promovate pe
Płatforma de impłicare civică;

- implicarea societăţii civile în cadrul grupurilor de dezbatere ale cetăţenilor europeni,
ca modalitate de a crea o punte între organizaţiile societăţii civiłe i implicarea
cetăţenilor în elaborarea politicilor UE;

- sprijinirea consolidării capacităţilor naţionale i organizarea schimburilor de vederi cu
statele membre în ceea ce privete Recomandarea (UE) 2023/2836 a Comisiei privind
participarea societăţii civile, în colaborare cu actorii relevanţi, printre care CESE i
FRA;

- instituţionałizarea si standardizarea consultării la nivel naţionał a organizaţiilor
societăţii civile în contextul pregătirii reuniuniłor organismelor rełevante în terneiul
acordurilor de asociere, precum i în contextul controlului i monitorizării acestora.

Statele niern bre sunt in vitate:
- să consolideze mecanismele şi politiciłe de implicare în conformitate cu principiile

identificate în strategie, inclusiv prin luarea de măsuri suplimentare pentru a pune pe
deplin în aplicare Recornandarea (UE) 2023/2836 a Cornisiei, în ceea ce privete
participarea efectivă a organizaţiiłor societăţii civiłe.

3. ACORDAREA DE SPRIJIN şl PROTECŢIE: ASIGURAREA UNUI SPAŢIU CIVIC DESCHIS,
SIGUR Şl FAVORABl[

Un spaţiu civic prosper'7 necesită un mediu juridic, administrativ i de reglementare
favorabil, în care OSC-urile să fie sprijinite i capacitate i în care acestea să fie protejate
i să poată funcţiona liber. Potrivit unui sonda Eurobarornetru din 2024 privind statuł de
drept, 86 % dintre europeni consideră că este important ca rnass-media i organizaţiile
societăţii civile din statele rnembre să poată funcţiona liber i firă presiuni. Menţinerea
unui astfeł de mediu liber i favorabil implică acţiuni de monitorizare i răspunsuri
eficace atuiici când survin ameninţări sau atacuri.

Spi-ijinul pentru o societate civilă dinamică rărnâne esenţial pentru activitatea Comisiei în
toate domeniile de połitică — un angajament care se reflectă în diverse strategii i
docurnente de politică'8. Raportul anual pe 2022 privind aplicarea Cartei s-a concentrat pe
spaţiuł civic, cartografiind măsurile existente i identificând lacunele i dorneniile în care
sunt necesare îrnbunătăţiri, fiind completat de concluzii ale Consiłiului pe această temă19.

7spatiul civic se rcferă la „rneditit caľc pcrrnite oarnenilor i grupuritoľ — sau «actontor din spaţiul civic» —.

să partícipe n rnod sernnificatív ta viaţa politică, econornică, socială i cutturală din societăţite tor" (Nota de
oľientarea ONU ‚rivind protejarea si ţnomovaica siatiului civic) sau ta ‚‚ansarnblul de condiţii legale,
politice, instituţionale i practice necesare pentru ca actorii neguvernarnentali să acceseze inforrnaţii, să se
exprirne, să se asocieze, să se organizeze i să participe Ia viaţa pubtică" (OCDE, Protejarca si promovarea
spatiului civic).
itA se vedea Strateia din 2020 i)entrti consolidarea aplicării Cartci dľepturilor ňindamentale in UE, Planut
de actiune pentrti dernocratia europeanä din 2020 i exeniple specifice, cum ar fi strateii1e privind o Uniune
a ea1itătii; noul Bauhaus european i Aenda privind consumatorii 2025-2030.
i9concluziite Consiliului privind aplicarea Cartei drepturilor htndainentale a UE.
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Au fost propuse mai multe rnăsuri pentru protejarea spaţiului civic. De exemptu, prin
abordarea barierelor sjstemice care împiedică cotaborarea transfrontatierä dintre OSC-uri,
Ptanul dc actiunc pcntru cconornia socialä (SEAP) si Recornandarea Consitiului privind
dezvoltarea conditiilor-cadru ale eçonorniei sociate urmăresc să consolideze OSC-urile
prin stimutarea capacităţii, a vizibitităţii i a impactului acestora în economia socială. De
asemenea, Comisia a łuat rnăsuri concrete pentru a crea un mediu mai favorabil pentru
societatea civitä, inclusiv mäsuri de asigurare a unui tratament fiscal echitabil pentru
organizaţiile caritabile i de protejare a accesului acestora ta serviciite financiare. De
exernptu, în conformitate cu Reutarnentut privind cornbatcrea siälärii banilor, recent
adoptat, au fost introduse mäsuri pentru a se asigura că OSC-urile nu sunt private de
servicii financiare, cum ar fi conturile bancare, pentru simptut rnotiv că acestea îi
desfăoară activitatea în ţări considerate a prezenta un risc ridicat de spälare a baniloi20.

3.1. Înţelegerea barierelor i a aineninţărilor: rnonitorizarea spaţiului civic

Părtile interesate raportează cu privire ta măsuriţe care, în opinia lor, restricţionează
mediul în care îi desfăoară activitatea organizaţiite societăţii civite i apärătorii
drepturilor oinului21. Printre acestea se pot nurnăra cerinţe de înregistrare disproporţionate
i îrnpovărătoare, norme fiscate sau de raportare financiară inechitabite, deficienţe în ceea
ce privete accesul la finanţare, obstacole nejustificate în a beneficia de servicii financiare
i cerinţe tegale care restricţionează operaţiunile transfrontatiere.

De asernenea, unele OSC-uri raportează intr-o măsură din ce în ce rnai rnare că se confruntă
cu o serie de anieninţări i atacuri, inclusiv atacuri asupra personatutui sau sediilor Ior,
campanii de denigrare şi dezinformare sau acţiuni strategice în justiţie împotriva
mobilizării publice (SLAPP). Tentativete de dizolvare abuzivă a asociaţiilor, desfiinţarea
structurilor de dialog, îngheţarea fondurilor sau reducerea discreţionară a finanţării sau
rnăsurite ilegate de supraveghere constituie, de asemenea, un motiv de îngrijorare exprirnat
de societatea civită. Represiunea transnaţionată din ţările terţe reprezintă un fenornen din
ce în ce mai răspândit, care îi afectează în special pe apărătorii drepturitor ornului22.
Caracterut transfrontatier al unei astfel de represiuni creează obstacote semnificative
pentru apărătorii drepturilor omului afectaţi atunci când depun plângeri, solicită protecţie
sau intentează acţiuni în justiţic. In această privinţă, ei se confruntă adesea cu obstacote
specifice tegate de docurnentele de călătorie i de obtigaţiile de viză23, precum i cu
întârzieri i obstacole de natură administrativă.

Acest fapt poate avea un efect de domino, deterrninând OSC-urite să îi limiteze gradul
de impticare i descurajându-te să îi exercite pe deplin rolurile. îii plus, afectează în rnod
dtsproporţionat OSC-urite care abordează tcme legate de dernocraţie, statul de drept i
drepturile fundarnentate, precum i grupurite care sunt subreprezentate, rnarginalizate i în
situaţii vulnerabile24. Abordarea acestor provocări necesită o abordare coerentă i
cuprinzătoare din partea UE i a statelor rnembre.

20A se vedea articolul 21 alineatul (3) si considerentul 53 din ReĘulamentut (UE) 2024ĺ 1624.
21 Consultărilc FRA pľivind spatiul c ivic 2024— principalclc constatări; Raport fictual de sinteză.
22Termenul „uepresiune transnaţională" se ieferă ta urI tip de represiune politică desturată de un stat în
afara frontierelor salc; a se vedca, de exernplu, nota Otciului Inaltului Comisar aI Natiunilor Unite pentru
Dieptuťile Omului privind rcpresiunca tîansnatională.
23A se vedea, de exernplu, Manualul Co(lutui de vize al UE, carc ofcrä oricrItäri speci(ice perItru sprijinirea
apărătoritor drepttiritor ornutui.
24A se vedea, de exemptu, Rezolutia 202tĺ2103(INI) a Parlamentutui European, FRA, Protcíarea societătii
civile

— actuatizare 2023.
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O monitorizare eficace a spaţiului civic este esenţială pentru sprijinirea i protejarea
activităţilor desfăurate de organizaţiile societăţii civile. O identificare clară a riscurilor i
a ameninţărilor poate duce la acţiuni subsecvente concrete din partea acelor actori care
sunt pregătiţi să ofere sprijin — atât preventiv (ca răspuns la sernnalele de alertă timpurie),
cât i reactiv (în faţa ameninţărilor sau atacurilor reałe). Astfel de măsuri pot include
declaraţii publice care condamnă evoluţiile prejudiciabile i îi exprimă sprijinul pentru
activitatea Üsc, finanţare pentru sprijin psihosocial, consiliere juridică i finanţare de
urgenţă.

Comisia i-a elaborat propriile instrumente de monitorizare i evaluare, care se axează, de
asemenea, pe aspecte legate de spaţiul civic. In temeiul rapoartclor privind statul de drept,
Comisia monitorizează evoluţiile din toate statele membre i din unele ţări implicate în
procesul de aderare, evidenţiind atât evoluţiile pozitive, cât i pe cele negative în ceea ce
privete spaţiul civic i emite recomandări specifice, după caz. In cazul ţărilor implicate în
procesul de aderare, astfel de informaţii sunt, de asemenea, monitorizate în cadrul
pachetului anual de extindere25.

Comisia primete, de asemenea, infonriaţii ad-hoc cu privire Ia provocările cu care se
confruntă OSC-urile, pńn propria sa colaborare cu societatea civilă. In plus, Comisia oferă
sprijin financiar în cadrul programelor pentru mai multe proiecte conduse de consorţii de
OSC-uri care monitorizează spaţiul civic, în UE i în afara acesteia26.

Comisia se bazează în continuare pe activităţile de monitorizare desfăurate de alţi actori,
printre care INDO i organizaţiile internaţionale27. FRA joacă un rol esenţial în acest
dorneniu prin publicarea de rapoartc pńvind spaţiul civic, prin evidenţierea practicilor
promiţătoare, prin sprijinirea schimburilor între actorii internaţionali i naţionali i prin
emiterea de recomandări în acest domeniu.

3.2. Furnizarea đe răspunsuri la ‚zivelul UE

Mai multe acte Iegislative ale UE contribuie în mod direct la protecţia OSC-urilor în UE.
De exemplu, Directiva si Recoiriandarea privind combaterea SLAPP oferă garanţii
procedurale pentru a proteja persoanele implicate în acţiuni de rnobilizare publică, inclusiv
OSC-uri, împotriva cererilor vădit nefondate sau a procedurilor judiciare abuzive. Pentru
a sprijini punerea în aplicare, Comisia va susţine formarea practicienilor din domeniul
justiţiei cu privire la SLAPP care vizează OSC-urile i Iitigiile privind Carta, în special în
ceea ce privete libertatea de asociere, de exprimare i de întrunire.
Comisia spńjină mai multe măsuri de protecţie care sunt puse în aplicare prin iniţiative
specifice conduse de OSC. O măsură-cheie finantată de UE in cadrul proramu1ui
„Cctăţcni, calitate, dretturi i valori" (CEDV) este utilizarea sprijinului financiar către
terţi (Jinancial support to thirdparties — FSTP), care permite OSC-urilor beneficiare ale
fondurilor UE să acţioneze ca intermediari, care pot consolida capacităţile i pot distribui

25A se vedea pachetul de extindcrc a UE, cal-e vizează Atbania, Bosnia şí t-Ierţcgovína, Kosovo, Muntenegru,
Macedonia de Nord, Serbia, Georgia, Repttbtica Moldova, Ucraina i Ttlrcia.
26A se vedea, de exernplu: proiectul Actiuiii de m()nitotizarc pcntru spatiul çivic (MonitoringActionfor Cit'ic
Space — MACS); rapoitul anual privind situatia actuată în ceea ce priveste Oricntărilc piivind spiijirtul
acordat dc UE societăzii civile in regiunea vizată de extindere; CsO Meżer (Monitorizarea OSC-tirilor) i
Sistcnul U E pcntru un mediu favorabil soeictătii eivilc.
27A se vedea, de exemplu, baza de datc privind staiul de drept în Europa, gestionatä de Reţeaua curopeană a
institutíilor nationalc pentru drepturile ornuluí; monitorizarca gtobalä cfcctuată de Civicus; raponul din 2024
al Otciu1ui lnaltului Comisar al Natiunilor IJnitc pcntru Drcpturilc Omului privind spatiul socictätii civitc;
rnecanisrnu independent de raportare al Parteneriatultii pentrti o gtivernare deschisă i Platforrna Consiliului
Europei pentru si guranta j urnal istilor.
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fonduri OSC-urilor rnai mici sau de la nivel Iocal, inclusiv celor care ar putea ń nevoite să
intervină în cazul unor situaţii urgente sau neprevăzute sau al unor situaţii de urgenţă. De
asemenea, UE a lansat recent un apel pentru consolidarea Reţelei europene de verificare a
veridicităţii informaţiilor, care include un sistem de protecţie împotriva hărţuirii,
recunoscând că, în ceea ce privete comunitatea de verińcare a veridicităţii inforrnaţiilor,
aceasta este din ce în ce mai des ţinta atacurilor, a acuzaţiilor de cenzură i a acţiunilor de
intimidare.

În contextul extinderii i al aderării, promovarea unui mediu favorabil i asigurarea unui
rol mai activ i mai important pentru organizaţiile societăţii civile îi menţin caracterul
esenţial. In contextul evaluării funcţionării instituţiilor democratice, se analizează, de
asemenea, mediul în care funcţionează OSC-urile. Adoptarea în 2020 a metodo1oiei de
extindere revizuite subliniază că toate reforrnele-cheie din ţările implicate în procesul de
aderare ar trebui să se desfăoare într-un mod pe deplin transparent i favorabil incluziunii,
cu implicarea părţilor interesate. In temeiul acestei rnetodologii revizuite, ţările candidate
trebuie să elaboreze o foaie de parcurs privind funcţionarea instituţiilor democratice, care
să prezinte acţiuni specifice de consolidare a mediului favorabil pentru societatea civilă.

3.3. Protejarea spaţiului civic la nivel naţional

Statele membre joacă un rol esenţial în capacitarea i protejarea spaţiului civic la
nivel naţional, local i ńindamental i sunt adesea primele care oferă sprijin concret
OSC-urilor expuse riscurilor. Colaborarea cu statele membre pentru a promova un mediu
sigur, favorabil i propice pentru OSC-uri în intreaga UE este, prin urrnare, o prioritate
importantă pentru Comisie.

Recomandarea (UE) 2023ĺ2836 a Comisiei invită statele rnembre să monitorizeze
evoluţiile din spaţiul civic utilizând indicatori i cadre de raportare structurate clare.
Aceasta încurajează statele membre să promoveze cooperarea i coordonarea între toate
părţile interesate relevante, să faciliteze accesul la proceduri sau canale speciale de
raportare a ameninţărilor i a atacurilor i să docurnenteze i să analizeze in mod sistematic
mediul operaţional în care îi desfăşoară activitatea organizaţiile societăţii civile. Mai
multe state mernbre au dat curs recomandării Cornisiei prin adoptarea de măsuri de
consolidare a spaţiului civic la nivel naţional. Printre acestea se numără elaborarea unor
strategii naţionale specińce pentru a consolida cooperarea dintre cetăţeni, organizaţiile
societăţii civile i autorităţile locale în ceea ce privete implicarea civică. Unele state
inembre au Iansat proiecte pentru a reduce sarcina administrativă în contextul exercitării
dreptului de întrunire i asociere ori au instituit stimulente ńscale specińce i alte
stimulente pentru tnanţarea organizaţiilor societăţii civile28.

O serie de state meinbre au introdus, de asemenea, măsuri de protecţie a OSC-urilor,
inclusiv prin interrnediul sistemului general de căi dc atac disponibile în cadrul sistemelor
naţionale de justiţie adrninistrativă, civilă i penală. Unele ati instituit sau sprijină servicii
de consiliere specializate, axate în mod specińc pe discriminare i ură (în mediul

2tA se vedea, de exernplu, Strateuia naţională a Cehiei pentru coopeiaie întie adrninistraţia pubtică i
organzaţiile nonprott 202 t -2030 i Consiliul său guvernarnentat peiitru organizaţiite neguvernanientate
nonprott; Strateuia fedei-ală de irnplicare civică a Gerrnaniei i Ftindaţia sa pentru irnplicare civică i
activităţi de vohtntariat; Strateuia Danernarcei privind societatea civilă pentru perioada 2022-2025; Strateuia
Finlandei privind societatea civilă i Consiliul consultativ pentru politica societăţii civite i Ptatforrna
organizaţiilor societăţii civile/Sei-viciut pentru cetăţeiii din Poitugalia.
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online)29. Organismele i instituţiile naţionale independente — ín special INDO,
organismele de prornovare a egalităţii i Avocaţii Poporului

— pot juca un rol vital în
protejarea OSC-urilor Ia nivel naţional, prin amp1ifcarea opiniilor acestora, prin
sensibilizarea publicului i prin sprijinirea eforturilor de consolidare a capacităţilor. Aceste
acţiuni reprezintă o investiţie clară în asigurarea unui mediu favorabil pentru societatea
civilä i în oferirea de răspunsuri atunci când acestea sunt expuse riscurilor.

3. 4 Consolidarea sprijin ului i a protecţiei

Dei s-au înregistrat progrese importante atât la nivelul UE, cât i la nivel naţional, părţile
interesate cer o abordare rnai coordonată a protecţiei organizaţiilor societătii civile, fiind
necesar să se acţioneze mai coordonat i mai ferm la nivelul statelor membre, al VE i la
nivel internaţional pentru a monitoriza evoluţiiĺe care afectează OSC-urile, pentru a pune
în aplicare măsuri preventive ca răspuns la seninalele de avertizare timpurie privind
restrângerea spaţiului civic i pentru a proteja OSC-urile împotriva unor astfel de
arneninţări i atacuri. In acest scop i pentru a cartografia iniţiativele de rnonitorizare
existente la nivel Iocal, naţional, la nivelul UE i la nivel internaţional, Comisia va crea,
în cooperare cu FRA, un centrH de cunotinţe online privind spaţiul civic. Acest centru
va facilita accesul la proiectele, instrumentele i activităţile existente în materie de
monitorizare i protecţie, inclusiv la măsurile de protecţie disponibile.

Prin consolidarea inforrnaţiilor, centrul va contribui la identificarea tendinţelor i a
lacunelor în ceea ce privete monitorizarea spaţiului civic i va sta la baza acţiunilor
relevante pentru abordarea acestor evoluţii. Pe această bază, ar putea fi explorate i alte
măsuri de protecţie, cum ar fi asistenţa urgentă acordată organizaţiilor expuse unor
ameninţări, coordonarea măsurilor de protecţie disponibile în statele mernbre, formarea i
sprijinul în materie de mecanisme administrative, juridice si logistice. Existenţa unor
cunotinţe bazate pe dovezi cu privire Ia situaţia de pe teren este esenţială pentru a putea
asigura un răspuns adecvat la nevoile specifice ale OSC-urilor i ale apărătorilor
drepturilor omului.

Este irnportant să se asigure faptul că politicile i legislaţia UE i naţională promovează
un rnediu favorabil pentru OSC-uri, precum i să consolideze acţiunile de monitorizare i
protecţie a OSC-urilor. De exemplu, evaluările impactului i dialogurile privind punerea
în aplicare sunt procese structurate importante care contribuie la identificarea i evaluarea
efectelor i consecinţelor politicilor i legislaţiei planificate. Comisia va continua să
evalueze impactul iniţiativelor sale pentru societatea civilă în cadrHl evaluărilor
impactului i aI evaluărilorîn contextul cadrului pentru o mai bună legiferare.

Pentru a sprijini statele membre n punerea în aplicare n continuare a
Recomandării (UE) 2023/2836, Comisia va organiza schimburi de informaţii cu statele
membre în scopul de a consolida în continuare sprijinul i protecţia OSC-urilor, între
autorităţile publice competente i părţile interesate, precum i pentru a sprijini formarea la
nivel naţional a profesionitilor din domeniul justiţiei cu privire la SLAPP i la Cartă. In
contextul extinderii, Comisia îi va consolida sistemele de alertă timpurie, pentru a
permite răspunsuri mai fenne la arneninţările ernergente.

29A se vedea, de exeniphi, proieetele Gerrnanící fnanţate la nivel federal REspeet! i Hate Aid; alianţe dc
eooperare; ‚jonesh/fż — Veíww* (şainsţ Online Jĺaíe and D/sínfonnaţżwť' (sehimbare de ton la nivelul
infrastrueturii federale — Reteaua de eonibatere a diseriminării i urii în mediul online).
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Comisia va întreprinde următoarele acţiuni:

- sprijinirea creării unui centru de cunotinţe online privind spaţiul civic care să
documenteze iniţiativele existente de monitorizare a spaţiului civic, rapoartele i
resursele de protecţie, la nivel naţional, la nivelul UE i Ia nivel internaţional, în
cooperare cu FRA;

- explorarea posibilităţilor de consolidare i coordonare a măsurilor de protecţie
disponibile pentru organizaţiile societăţii civile i apărătorii drepturilor omului expui
riscurilor în UE;

- sprijinirea formării profesioniti1or din domeniul justiţiei cu privire la SLAPP care
vizează OSC-urile i Iitigiile privind Carta, în special în ceea ce privete libertatea de
asociere, de exprimare i de întrunire;

- sprijinirea consolidării capacităţilor naţionale i organizarea schimburilor de informaţii
cu statele membre în ceea ce privete Recomandarea (UE) 2023/2836 a Comisiei
privind protecţia i sprijinul, în colaborare cu actorii relevanţi, printre care CESE i
FRA;

- consolidarea sisternelor de alertă timpurie ale UE pentru detectarea semnelor
emergente de restrángere a spaţiului civic în ţările implicate în procesul de aderare.

Statele nienîbre sunt invitate:

- să elaboreze sau să actualizeze strategii sau planuri de acţiune naţionale specifice
pentru a sprijini, a proteja i a capacita organizaţiile societăţii civile i pentru a
promova un spaţiu civic sigur i favorabil, în conformitate cu
Recomandarea (UE) 2023/2836 a Comisiei.

Agenţia pentru Drepturi Fundamentale a Uniunii Europene este invitată:

- să continue acţiunile de monitorizare i raportare cu privire la spaţiul civic i să creeze
o reţea de reprezentanţi ai instituţiilor i organismelor naţionale i ale UE, ai
organizaţiilor societăţii civile i ai organizaţiilor internaţionale care îi desfăoară
activitatea în domeniul monitorizării i protejării spaţiului civic, astfel încât acestea să
poată face schimb de date, de experienţă i de bune practici.

4. FINANŢARE ADECVATĂ, DURABILĂ şl TRANSPARENTĂ PENTRU SOCJETATEA CIVILĂ

În contextul unui mediu general favorabil, OSC-urile au nevoie de sprijin adecvat i
durabil pentru aji desfăsura activitatea vitală, pentru a colabora în mod eficace cu factorii
de decizie i pentru a continua să ofere contribuţii semnificative societăţilor noastre. In
acest sens, finanţarea pe termen lung, previzibilă i suficientă este esenţială pentru a
asigura stabilitatea dc care au nevoie OSC-urile pentru a funcţiona in mod independent i
eficace.

OSC-urile se bazează pe finanţare dintr-o combinaţie de surse publice i private pentru
aji fÎnanţa activităţile. În UE, Comisia i statele membre sprijină OSC-urile în diferite
moduri, inclusiv prin granturi de funcţionare i finanţare bazată pe proiecte. OSC-urile pot
primi finanţare i prin donaţii individuale i granturi din partea fundaţiilor private, a
organizaţiilor fHantropice sau a întreprinderilor i societăţilor. Sprijinul financiar
suplimentar poate proveni din scherne de alocare, care sunt gestionate de câteva state
mernbre, i perrnit contribuabililor să desemneze direct, prin declaraţia lor privind
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irnpozitul pe profit, un procent ńx sau o valoare ńxă a irnpozitului pe prońt care urmează
să fie plätit unei entitäţi eligibile30.

Finanţarea este esenţială pentru întregul spectru de activităţi ale OSC-urilor. În plus,
irnplicarea societăţii civile în elaborarea, punerea în aplicare, rnonitorizarea i asigurarea
respectării legislaţiei i politicilor UE este, de asemenea, un obiectiv specińc de ńnanţare
aI mai multor programe ale UE. Mai multe programe ale UE sprijină activităţile
desfăurate de organizaţiile societăţii civile în diferite dornenii de politică31. Printre acestea
se numără Orizont Europa, inclusiv Mecanisrnul noului Bauhaus european, Fondul social
european Plus (FSE+), prograrnul CEDV, Erasrnus+, Programul privind piaţa unică,
Fondul pentru azil, migraţie i integrare (FAMI), prograrnul „Justiţie", Legături între
acţiuni de dezvoltare rurală (LEADER), Prograrnul Uniunii de Iuptă antifraudă i
prograrnul LIFE. In regiunea vizată de procesul de extindere, UE oferă sprijin OSC-urilor,
inclusiv prin interrnediul Instrumentului de asistenţă pentru preaderare (IPA 111). In
completarea finanţării din partea Uniunii sunt granturile acordate de Spaţiul Economic
European i Norvegia, care sprijină organizaţiile societăţii civile din Europa prin
intermediul Fondului pentru cetătcni activi.

Parteneriatul i transparenţa sunt principii-cheie pentru finanţarea din paitea UE.
Principiul parteneriatului al Uniunii Europene necesită o cooperare strânsă între
autoritătile publice i o garnă iargă de parteneri, inclusiv partenerii sociali i organizaţiile
societăţii civile, pe parcursul întregului ciclu de viaţă aI prograrnelor ńnanţate de UE.
Acest principiu garantează că diverse părţi interesate sunt irnplicate în pregătirea, punerea
în aplicare, rnonitorizarea i evaluarea fondurilor UE pentru a îrnbunătăţi eficacitatea,
eficienţa i responsabilitatea acestora32.

Transparenţa, în conformitate cu cerinţele Iegale existente, rămâne principiul director în
gestionarea bugetului UE. Există garanţii i proceduri specińce pentru a se asigura că
ńnanţarea din partea UE pentru orice tip de beneńciar (de la întreprinderi la OSC-uri i
persoane ńzice) este transparentă i responsabilă i pentru a asigura rcspectarea
valorilor UE, inclusiv prin publicarea informaţiilor cu privire la beneńciarii ńnanţării din
partea Uniunii în cadrul gestiunii directe i indirecte33.

În temeiul nonnelor aplicabile, în special aI Reu1amcntu1ui ńnanciar al UE, precum i al
cadrelor contractuale pentru granturi, există garanţii solide pentru a se asigura că cntităţile
i proiectele ale căror obiective sunt incompatibile cu valorile UE nu primesc sprijin.

30Italia, Lituania, Ungaria, Portugalia, România, Slovcnia i Rcpublica Slovacă opcrcază astfel de sistcrnc.
31Aceste programe pot fi derulate în cadrul gestiunii directe, indirecte sau partajate. Aproximativ 80 % din
sursele de finanţare din partea UE pentru ONG-uri sunt gestionate chiar de ţările UE. Fiecare ţară ofeiă
informatii dctaliate piivind Rnantarca i proccdurilc dc dcpuncrc a ccrcrilor pe sitc—urile autorităţilor de
rnanagernent. Acordarea de fonduri UE în cadrul gestiunii directe se face în urina unor cereri de propuneri
disponibile public. Pe baza norinelor stabilite în Reeutamentul Rnanciar at UE (UE. Euratoni) 20242509,
inclusiv a principiitor-chcic alc transparcnţci i egatităţii dc tratanicnt, toatc ceťcrilc dc Rnanţarc valabile
sunt cvaluatc în raport cu critcriitc dc cligibititatc, cxcludcrc, sclccţic i atribuirc spcciRcatc în cererile dc
pťopuneri. Pentru o iniagine de ansarnblu, a se vedea Posibilitătilc dc Rnantaie ocntru ()NG-uri.
32Principiul a fost consolidat priii inclţLderea posibilităţii de a aloca un procent adecvat din resursele destinate
consolidării capacităţii administrative a partenerilor sociali i a organizaţiilor societăţii civite i prin
cvidenţerea rolului Codului european de conduită referitor la parteiieriat în toate etapele prograinării i
punerii în aplicare.
33Aceste inforniaţii sunt puse la dispoziţia publicului pe site-tLl \veh al siste,nului de tiansparentă Rnanciaiă
(STF) aĺ Cornisiei. Recenta reviztlire a Regt,lanientult,i financiar a introdus dispoziţii niai arnbiţioase în
niatcric dc transparcnţă, inccpând cti pcrioa(la cadrtitui Rnanciar rnultianual dc dtipâ 2027.
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Pentru a susţine i mai mult aceste garanţii i cerinţe, Comisia s-a angajat să analizeze
fezabiiitatea introđucerii unor inđicatori de risc suplimentari în scopul îrnbunătăţirii
controalelor referitoare Ia respectarea valoritor UE, în contextul đezvoltării instrumentului
de evaluare a riscurilor Arachne, cu condiţia conflrmării fezabilităţii acestui Iucru din
punct de vedere tehnic si în conformitate cu normele aplicabile, precum si să analizeze
fezabilitatea creIerii frecvenţei actualizărilor datelor puse la dispoziţia publicului cu
privire la sistemul său de transparenţă flnanciară34. In plus, Comisia a publicat o notă care
oferă orientări cu privire la tipu] de activităţi pe care Uniunea nu ar trebui să le solicite ca
o condiţie pentru flnanlare in contextul elaborării politicilor i a legislaţiei, a punerii în
aplicare, a monitorizării şi a asigurării respectării legii.

Sunt necesare eforturi suplirnentare pentru a asigura accesibilitatea finanţării publice în
întreaga UE. OSC-urile raportează că flnanţarea publică este adesea đirecţionată în
principal către instituţiile de stat, OSC-urile, în special organizaţiile locale i cele đe mici
dimensiuni beneflciind đe acces lirnitat i inconsecvent35. In plus, OSC-urile care
abordează teme legate de grupuri suhreprezentate, rnarginalizate i în situaţii vulnerabile
întâmpină ađesea điflcultăţi în ceea ce privete accesul la flnanţare pe termen lung.

Comisia a luat deja mai rnulte măsuri pentw a simplifica procedurile aplicabile, pentru a
reduce sarcina adininistrativă i pentru a alinia procedurile respective la nevoile OSC-
uriţor de Ia faţa loculu (de exempíu, prin utiUzarea plăţilor forfetare i a progratnclor de
lucru multianuale). Utilizarea sporită a sprijinului flnanciar acordat părţilor terte, în cadrul
căruia fonduńle UE sunt alocate organizaţiilor mai mici de cätre OSC-uri mai rnari, a
perrnis ca flnanţarea UE să ajungă la organizaţiile rnici i locale care altfel nu ar fi putut
avea acces la finanţarc din partea UE si, la rândul său, contribuie la sprijinirea iinei game
diverse de socieÉăţi civile. De exemplu, a avut un rol esenţial în sprijinirea organizaţiilor
societăţii civile carc đepun eforturi pentru a proteja i a prornova valorile UE în cadrul
unor programc precum Eđucaţia pcntru dezvoltaťe si actiunile de sensibilizare (DEAR UE)
i Cetăţeni, egalitate, đrepturi si valori (CEDV)36.

Cu un buget total đe peste 1,5 miliarde EUR pentru perioada 2021-2027, programul
CEDV ocupă un spaţiu uniç în peisajul flnanţării OSC, đeoarece este adesea singura sursă
de flnanţare disponibilă pentru organizaţiile societăţii civile care activează în dorneniul
drepturi]or si valorilor ťundarnentale în UE. Incepând din 2021. prograrnul a sprijinit peste
6 000 de organizaţii ale societăţii civile đin toate statele membre i din ţările eligibile din
afara UE. In primii patru ani de punere în aplicare, organizaţiile societăţii civile au fost
principalii beneflciari ai CEDV, priminđ 77 % din fondurile acordate. Comisia va oferi în
continuare sprijin flnanciar organizatiilor societăţii civile i apărătorilor dreptiirilor omului
expui riseurilor, inclusiv prin explorarea posibilităţii đe a extindc în continuare
utilizarea sprijinului ĺinanciar la sisteme ale părţilor terţe în cadru] programelor de
flnanare relevante ale (JE.

Propunerea Coinisiei privind cadrul financiar multianual (CFM) 2028-2O34, adoptată
la 16 iulic 2025, clańfică faptul că sprijinul flnanciar pentru OSC-uri va rămne o
pri()ritate pentru anií urniătoń, într-o serie de domenii de politică. Noitl prograni
AgoraEU sc va baza pe succesul programelor Europa creativă i CEDV în vigoate. cu un
buget oricntativ total majorat de aproape 9 miliarde EUR. Prin consolidarea

34A se vedea iăspunsuriłe Coiitisici EurQpęlic ta Raorul sieciat 1 172025 al CCE.
3Raport tictuat đc siiltc?ă.
36RaporiuI privind evaluarca iliierluediară a iroralflului CEDV si Raportul din 2024 irivind Carta.
37Pentru mai rnulte inforíriaţii cu privire la propunerea UE pentru CFM 2028-2034, a se vedea aici.
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sprijinutui pentru cultură, mass-media i societatea civilă, AgoraEU va spori protecţia i
promovarea drepturilor fundamentale, va încuraja participarea democratică i rezilienţa,
va promova diversitatea culturală i libertatea artistică i va favoriza un peisaj
informaţional liber i divers.

Prorarnul Erasrnus± propus va integra Comul european de solidaritate, cu un buget
orientativ de 40,8 miliarde EUR i, pe lângă sprijinirea dobândirii de competenţe, va
promova rezilienţa, participarea la viaţa democratică i implicarea civică, prin parcursuri
de învăţare formală, non-forrnală i informală. Prorarnu1 Orizont Europa va susţine în
continuare cercetarea care vizează consolidarea democraţiei, inclusiv prin promovarea
implicării civice.

În contextul propunerii privind CFM, planurile de parteneriat naţionale i regionale
propuse urmăresc totodată să sprijine rcformcle i investiţiile menite să consolideze
capacităţile societăţii civile i ale partenerilor sociali de a susţine valorile UE, educaţia
civică i participarea tinerilor. Propunerea privind CFM recunoate i reafirmă, de
asemenea, principiul parteneriatului cu organizaţiile societăţii civile, întemeindu-se pe o
abordare bazată pe guvernanţa pe mai multe niveluri. Mecanismul UE propus, de
asemenea, ca parte a acestui fond oferă, printre alte acţiuni, finanţare pentru acţiuni în
dorneniul mediului i al climei, inclusiv pentru a sprijini i a capacita organizaţiile
societăţii civile. In terrneni mai generali, odată adoptat, CFM 2028-2034 va continua să
armonizeze i să sirnplifice procedurile, reducând astfel sarcina administrativă pentru
organizaţiile societăţii civile de la faţa Iocului. Prin urmare, Comisia invită Parlamentul
European i Consiliul să aibă în vedere rolul esenţial aI §nanţării OSC-urilor în cadrul
viitoarelor negocieri privind CFM 2028-2034.

4.1. Mobilizarea actorilor ipunerea în comun a resurselor

Finanţarea din partea UE este esenţială pentru capacitarea OSC-urilor, dar este clar că
nevoile de finanţare ale OSC-urilor din întreaga UE i din ţările candidate pot fi satisfăcute
numai prin finanţare din diferite surse. Pe lângă donatorii publici la nivel naţional, Ia
nivelul UE i Ia nivel internaţional, un rol din cc în ce mai irnportant este deţinut, de
asemenea, de donatorii privaţi (inclusiv întreprinderi) i de organizaţiile filantropice
(fundaţii individuale, fonduri i reţele comune). Donatorii trebuie să poată funcţiona ei
înii într-un mediu juridic i de reglementare favorabil, care să protejeze libertăţile
filantropice i să faciliteze donaţiile (transfrontaliere). Acesta cuprinde un cadru juridic ce
recunoate fündaţiile i asociaţiile (inclusiv la nivel transfřontalier), precum si asigurarea
faptului că organizaţiile societăţii civile i donatorii pot beneficia de stimulente §scale
pentru donaţiile pe care statele membre doresc să le funiizeze38.

OSC-urile raportează că este adesea dificilă identificarea infonnaţiilor cu privire la
diferitele tipuri de finanţare disponibile i la entităţile care le fürnizează. Este necesar un
nivel sporit de schimburi de informaţii, dialog i colaborare atât între donatori, cât si între
donatori i organizaţiile societăţii civile, pentru a decidc într-un mod mai strategic cu
privire la diferitele rnodalităţi de a oferi sprijin i de a evita duplicarea eforturilor. Prin
urmare, Comisia va facilita dialogul între doiiatori i între donatori şi organizaţiile
societăţii civile, inclusiv prin intermediul platformei societăţii civile, pentru a realiza

38Principiul nediscriminăiii pievede că statete rnernbre nu pot tirnita beneficiile flscate la organizaţiile
caritabite naţionate sau donaţiile/legatele în favoarea entităţilor naţionalc, excluzând în acetai tirnp de la
astfet de beneflcii oiganizaţii caritabile străine cornparabile sau donaţii/legate in favoarea organizaţiilor
caritabite străine compaiabile. A se vedea Recomandarea C(2023) 1344 a Consiliului privind dezvoltarea
conditiitor-cadru ale economiei sociale i docurnentete de lucľu conexc ate serviciilor Cornisiei.
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schimburi de experienţă, pentru a identiňca deficitele de ňnanţare i a asigura într-o rnai
bună măsură complementaritatea surselor de finanţare.

OSC-urile necesită adesea alte tipuri de sprijin, cum ar ň asistenţa în natură, care poate
fi furnizată de profesioniti sau voluntari. In special, pentru a funcţiona în mediul juridic,
administrativ, de reglernniare i tehnologic actual în care OSC-urile îi desfăoară
activitatea este nevoie, înir-o măsură din ce în ce mai mare, ca acestea să dispună nu numai
dc mijloacele financiare necesare, ci i de competenţełe i expertiza specifice. Asistenţa
juridică oferită de avocatii pro bono poatejuca un rol esenţial în acest sens39. Acetia îi
pot oferi sprijinul în ceea ce priveie chestiunile de natură juridică i în materie de
conformiiate (de exemplu, cu privire la obligaţiile fiscale i în domeniul ocupării forţei de
muncă aplicabile), oferind OSC-urilor mai mult spaţiu pentru a desfăura activităţi-cheie,
precum i sprijinind sarcinile flindarnenta]e (de exemplu, prin cercetare în domeniul
reprezentării intereselor, çonso]idarea capacităţilor i formare, precum i litigii strategice).

Avocaţii pro bono pot sprijini, de asemenea, OSC-urile în ceea ce privete abordarea
ameninţărilor i a atacurilor, cum ar fi carnpaniile de denigrare i SLAPP, inclusiv prin
reprezentarea OSC-urilor în instantă şi furnizarea de consiliere juridică. Prin urmare,
Comisia va acţiona în sensul conectării comunităţilor de avocaţi pro bono cu
organizaţiile societăţii civile din toate sectoareíe si care au nevoie de susţinere, astťel
încât să faciliteze spńjinul în chestiuni administrative, de mobilitate,juridice i financiare.

co,nisia va înrreprinde ur,nătoarele acţiuni:

- facilitarea dialoguíui între donatori i între donatori i organizaţiile societăţii civile,
inclusiv prin intermediul platfonnei societăţii civile. pentru a realiza schimburi de
experienţă, pentrLL a identifica deficitele de finanţare si a asigura într-o mai bunä
măsură complementaritatea surselor de ňnanţare;

acţionarea in sensul conectării comunităţilor de avocaţi pro bono cu organizaţiile
societăţii civile din toate sectoarele i care au nevoie de sustinere, astfel încât să
faciliteze sprijinul in chestiuni administrative, de mobilitate,juridice i ňnanciare;

explorarea posibiliiăţii de a extinde în continuare utilizarea sprijinului financiar la
sisteme ale părţilor terte în cadrul programelor de finanţare relevante ale UE, după caz.

Statele nieinbre suiit in vitate:

să insiitnie i să menţin un mediujuridic i de reglementare favorabil pentru OSC-uri
i donatori, printre care ňlantropia, inçlusiv prin punerea în aplicare a principiului
nediscriminării i a Reconiandării mai aniple a Consiliului privind dezvoltarea
condiţiilor-cadru ale economiei sociale;

- să vină în completarea tbnduri!or UE pentru OSC-ud cu mecanisrne interne de sprijin,
itl conťormitate cu Recomandarea (UE) 2023ĺ2836 a Comisiei.

5. SocllTATEA CIVILÄ ÎN CONTEXTUI. ACŢIUNII EXTERNE A UNIUNII

AngajamentiLl IJE de a colabora cu societatea civilă, de a o proteja i sprijini, se reflectă,
de asemenea, în acţiunile sa[e exteme. UE colaborează îndeaproape cu societatea civilă
pentru a proniova respectarea drepturilor omului pcntru toţi — prin aplicarea normelor
universale, având la bază drepwl internaţional aI drepturilor omului. OSC-urile aduc

39A se vedea, de exemplu, servíciile fumizate de PJLnet.
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contribuţii irnportante la consolidarea democraţiei i a societăţilor reziliente ta nivel
rnondial. De exernplu, ele acţionează adesea ca parteneri de punere n aplicare pentru
proiectele fnanţate de UE în domeniul cooperării pentru dezvoltare, al ajutorului umanitar
i al programelor de consolidare a capacităţilor i monitorizează acordurile comerciale i
de asociere pentru a asigura respectarea drepturilor omului i a clauzelor privind
dezvoltarea durabilă.

5. I. Colaborarea cu OSC-urile la nivel inteľnaţiona(

OSC-urile sunt invitate periodic să îi împărtăească expertiza cu privire la politicile
externe ale UE i să contribuie Ia dialogurile privind drepturile omului pe care UE le
organizează în mod regulat cu ţările i regiunile partenere. La nivel de ţară, delegaţiile UE
joacă un rol esenţial în colaborarea cu organizaţiile societăţii civile i cu apărătorii
drepturilor omului i pot monitoriza situaţia democraţiei, a drepturilor omului i a spaţiului
civic Ia nivel local.

Forumul UE-ONG-uri ţrivind drepturile ornului oferă de zeci de ani posibilitatea
permanentă pentru OSC-uri i apărătorii drepturilor omului de a discuta pe teme precum
parteneriate internaţionale, chestiuni legate de drepturile omului i de a aborda provocările
cu care se confruntă spaţiul civic la nivel mondial, direct cu omologii din UE. Forumul de
politici privind dezvoltarea si cele două facilităţi pentru societatea civilă în ceea ce privete
vecinătatea sudică i estică oferă, de asemenea, forurnuri pentru implicarea organizaţiilor
societăţii civile în cadrul unei serii de politici ale UE. Comisia se angajează să îi
consolideze sprijinul acordat societăţii civile din întreaga lume, inclusiv pentru a perrnite
participarea societăţii civile la forurile multilaterale.

UE colaborează cu organizaţiile societăţii civile în ceea ce privete punerea în aplicare a
strategiei „Global Gateway" a UE i a instituit, în acest scop, Platforma consultativă a
oranizatiilor societătii civile si a autoritătilor locale privind „Global Gateway". OSC-urile
joacă, de asemenea, un rol important în monitorizarea i punerea în aplicare a acordurilor
comerciale, în special prin intermediul grupurilor consultative interne. Impreună cu statele
membre i cu societatea civilă, UE a elaborat foi de parcurs peiitru colaborarea cu
societatea civilă la nivelul ţărilor partenere, cu scopul de a stabili un dialog susţinut i
structurat între aceti actori. In acest sens, Comisia îi menţine angajamentul de a sprijini
i promova răspunsurilc oranizaţiilor socictăţii civile la nivel Iocal si parteneriatele
echitabile în contexte umanitare. Acest lucru se va realiza prin sprijinirea i consolidarea
capacităţilor OSC, prin creterea volurnului de fnanţare a ajutorului umanitar pentru
organizaţiile locale ale societăţii civile i prin delegarea treptată a autorităţii către
rcspondenţii locali, inclusiv socictatea civilă.

În cadrul acestor mecanismc, colaborarea cu organizaţiile societăţii civile i cu apărătorii
drepturilor ornutui adoptă o abordare sensibilă la aspectele de securitate, care ia în
considerare circurnstanţele specitce ale interlocutorilor, pentru a se asigura că irnplicarea
în sine nu expune organizaţiile la riscuri suplimcntarc.

5.2. Protejarea i sprijinirea organizafii(or societăţii civile Ia nivel rnondial

IJE îi menţine angajamentul de Iungă durată care vizează protcjarea i sprijinirea societăţii
civile i a spaţiului civic la nivel mondial i la nivel de ţară. Acest aspect se reflectă, de
exemplu, în Cornunicarea privind anajamentul Europei fată de societatea civilă în ceea
ce privete rclaţtile externe, în Planul cle actiune al UE privind drcpturilc ornului si
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democraţia 2O2O-2O27°, în Ürientările UE cu privire la drcpturitc omului i apărătorii
drepturilor omului i n Concluziile Consiliutui din 2019 privind dernocratia, precum si în
aplicarea abordării bazate pe drepturite omutui în cazul parteneriatelor internaţionate41.
Sprijinirea organizaţiilor societăţii civile i a apărătorilor drepturilor omului i
intensificarea participării la viaţa pubtică i politică, în special a femeitor i a tinerilor,
reprezintă priorităţi esenţiale ate potiticii externe a UE.

Pentru a promova în continuare aceste obiective, UE cooperează cu organizaţii i foruri
internaţionale care elaborează norme privind spaţiut civic. Printre acestea se numără
Consiliul Europei, Organizaţia Naţiunitor Unite, Organizaţia pentru Cooperare i
Dezvoltare Economică i Biroul pentru Instituţii Democratice i Drepturile Omului din
cadrul Ürganizaţiei pentru Securitate i Cooperare în Europa.

Rapoarteíe anuałe ale UE privind drepturile ornului si dernocratia reprezintă un instrument
important de monitorizare a situaţiei OSC-uritor i a spaţiului civic la nivel mondial. AIte
mecanisme, cum ar fi misiunile de observare a alegeritor, permit UE să evalueze rnediul
electorat, inctusiv condiţiile pentru observarea societătii civile interne, si colaborează în
mare măsură cu societatea civilă pe parcursul acestor misiuni.

Sprijinirea capacităţii i a rezilienţei OSC, în speciat a organizaţiilor Iocale, pentru ca
acestea să se poată implica în mod semnificativ în proceseie de etaborare a politicitor
reprezintă o prioritate în vecinătatea estică, în speciat în contextut restrângerii spaţiului
civic42. Pactul pentru Mediterana subliniază importanţa menţinerii unei societăţi civile
dinamice în vecinătatea sudică i urmărete să capaciteze societatea civilă, tineretul i
comunităţite Iocale, să îi consolideze capacităţite i să încurajeze participarea tor la
dialogurile locale sau regionale.

UE i-a intensificat acţiunile de protejare a spaţiului civic i a apărătorilor drepturitor
omutui, inclusiv atunci când acetia sunt ţinte ale represiunii transnaţionale offline i
online. De exemplu, UE a lansat Sistemul UE pentru un mediu favorabil (System Jbr
EnablingEnvironment— SEE al UE)43 societăţii civite, care sprijină organizaţiile societăţii
civile diii peste 80 de ţări să îi monitorizeze spaţiul civic, să emită alerte timpurii cu privire
ta restricţii i să contribuie ta răspunsuri.

Cornisia a furnizat, de asemenea, orientări prin interniediul Manualului Coduiui de vize,
inclusiv cu privire ta eliberarea vizelor pentru apărătorii drepturitor omutui, i oferă cursuri
de fonnare în acest sens44. Impreună cu statele membre, Comisia va continua să
promoveze manualul i punerea sa în aplicare, în speciaĺ în ceea ce privete orientările care
vizează nevoile specifice ałe apărătorilor drepturilor ornului.

40Prelungiľea Planuttii de acţiune prívind drepturile ornului i dernocľaţia a fost insoţită de concluzii ale
Consiliului care reaflrmă sprijinul UE pentru societatea civilă i apărătorii dľepturilor omultti ca prioritate
fundamentală a potiticii externe a UE.
41Document de lucru al serviciiior Cornisiei, Aplicarea abordăľii bazate pe duepturiie ornttiui în cazul
parteneiiatelot intetnationaie.
42Aceasta include sprijiniťea organizaţiitor societăţii civile, in speciai a organizaţiitor locale, în unete ţări din
ťegiunea Parteneriatului cstic.
43SEE ai UE este un prograrn dc parteiieriat care urrnärcte să spuijine societatea civilă să prospere la nivel
rnondiai pťin puevenirea efoiturilou de ťestricţionare a spaţiuiui civic.
44Cursuriie de formarc se desfloară în speciai pťin interrncdiut unui pťoiect coflnanţat de Coinisia
Europeană în cadrui lnstrumentuiui pentru manatementui fiontieretor si vize (IMFV) i dezvottat de Agenţia
suedeză pentru rnigraţie.
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5.3. Furnizarea dejîizanţare, crearea de parteneriate

Începând din 2013, UE a sprijinit Fondul Euroţean Dentru Democratie (FED)45, care oferâ
sprijin i protecţie esenţiale organizaţiilor societăţii civile i apărătorilor drepturitor ornului
în medii de criză i represive. Un mecanism specific de protecţie finanţat de UE este
Mecanismul UE pentru apărătorii drepturilor omului, care a fost instituit pentru a-i
spriiini pe apărătorii drepturilor omului din ţările terţe46, oferind diverse forme de sprijin
(de exemplu, protecţie fizică i digitală; asistenţă judiciară i rnedicală; monitorizarea
proceselor si a penitenciarelor; dezvoltarea capacitäţilor; promovare i transfer ternporar).

Finantarea este acordată OSC-urilor prin intermediul bistrurnentului de vecinätate,
cooperare pentru dezvoltare si cooperare internaţională (IVCDCI), de exemplu prin
granturi acordate prin interrnediul prograrnelor ternatice privind drepturile ornului,
dernocraţia i societatea civilä.

Îri temeiul propunerii Comisiei privind CFM pentru perioada 2028-2034, cooperarea
cu OSC-urile din ţările partenere i sprijinul acordat acestora rărnân o prioritate in cadrul
instrurncntului „Europa 1obală" propus. Aceasta include angajarnentul continuu de a
sustine drepturile ornului i dernocraţia Ia nivel rnondial.

5.4. Privind spre viitor, dezvoltând rezilienţa

UE va continua să sprijine spaţinl civic i nn mediu favorabil pentru societatea civilă
din întreaga lume i sä rnonitorizeze drepturile omului, dcmocraţia i spaţiul civic prin
intermediul rnecanisrnelor existente. De asernenea, va continua sä ofere sprijin i protecţie
organizaţiilor societăţii civile i apărătorilor drepturilor ornului expui riscurilor, inclusiv
îrnpotriva represiunii transnaţionale, prin iniţiative precurn ProtectDefenders.eu i Fondul
European pentru Democraţie.

UE îi intensifică angajarnentul la nivel rnondial i regional cu societatea civilă în privinţa
unor procese esentiale, curn ar fi summiturile regionale. UE va purta în continuare
dialoguri periodice cu organizaţiile societăţii civile în calitate de parteneri-cheie în
activitatea pe care o desfăoară în dorneniul drepturilor ornului, al dernocraţiei i al politicii
externe i se va consulta cu acestea i cu apărätorii drepturilor ornului în contextul
elaborării următorului PIan de acţiune al UE privind drepturile omului i democraţia.
De asernenea, va organiza dialoguri structurate comune la nivel înalt cu societatea
civilă în regiunile partenere, de exernplu in cadrul surnrnitului Uniunea Africană-Uniunea
Europeană.

În cadrul Pactului pentrn Mediterana, o serie de iniţiative vor perrnite actorilor-cheie sä
îi sprijine în mod concret cornunităţile, în special prin înfiinţarea unei Adunări
Parlarnentare a Tineretului pentru Mediterana; sprijinirea dezvoltării unui serviciu civic
rnediteraneean; capacitarea organizaţiilor conduse de fernei ca influenceri esenţiali în
comunităţile Ior i consolidarea rnecanisrne]or de cooperare la nivel local pentru a prornova
incluziunea socială, inclusiv pentru persoanelc aflate în situaţii vulnerabilc.

45FED este o organizaţíc indcpcndcntä dc acoidarc a granturilor, infîinţată in 2013 dc UE i dc statctc satc
nwmbre ca fond fîduciar intcrnaţional autonom pcntru promovarca dcmocraţici in vccinätatca curopcană, in
Balcanii de Vest, in Turcia i în afara accstcia.
46Mecanismut a sprijinit peste 85 000 dc apăuători ai (lrcpturilor omului înccpând din 20 1 5.
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Comisia va întreprinde următoarele acţiuiii:

- consolidarea cołaborării cu societatea civilă în toate domeniile de politică ale acţiunii
externe a Uniunii, inclusiv prin intermediul delegaţiilor Uniunii;

- consultarea OSC-urilor cu privire la un mediu favorabil societătii civile în contextul
pregătirilor pentru uiînătorul Plan de acţiune aI UE privind drepturile omului i
democratia;

- consolidarea sprijinu]ui acordat societăţii civile din întreaga lume, inclusiv pentru a
permite participarea societăţii civile la forurile rnultilaterale;

- organizarea unui dialog slructurat coniun Ia nivel inalt cu societatea civilă în cadrul
surnrnitu)ui Uniunea Afrieană-Uniunea Europeană i continuarea promovării unor
astfel de dialoguri cornune cu partener]i săj regionali;

- consolidarea angajarnentului în cadnil iniţiativei „Echipa Europa pentru democraţie"
pentru a discuta cu privire la arneninţăriie emergente i în continuă evoluţie la adresa
spaţiului civic;

încheierea de noi acorduri-cadru de parteneriat pentru a consolida capacităţile i a
conecta OSC-uníe prin iniţiative specifice n regiunile sale partenere.

Statele ineníbre sunt in vitate:

- să se coordoneze cu delegaţiile UE de Ia faţa locului pentru a asigura punerea îtl

aplicare efkace a Planului de acţiune al UE privind drepturile omului i democraţia i
a Orientărilor UE privind drepturiíe omului, precum i pentru a sprijini punerea în
aplicare a noii generaţii (2025-2027) de foi de parcurs de ţară pentru implicarea
organizaţiilor societăţii civile;

- să crească gradul de contientizare i să asigure consolidarea capacităţilor, inclusiv prin
noi cursuri de formare, cu privire la orientările din Manualul Codului de vize privind
facilitarea eliberării vizelor pentru apărătorii drepturilor omului care solicită protecţie
pe teritoriul UE.

6. CONCLUZIE

Societatea civilă este o piatră de ternelie a democraţiei n întreaga UE i în afara acesteia.
Societatea civilă contribuie ia eiaborarea politiciior, creând parteneriate cu guvernele
nationale i cu instituţiile UE in ceea ce priveste punerea în aplicare a politiciior i oferind
o gamă ]argă de rnăsuri de sprijin i servicii în toate sectoarele societăţji. Participarea activă
a societăţii civile într-uti spaţiu civic favorabil. Lipsit de ameninţări i atacuri, contribuie la
prornovarea i protejarea vaLorilor pe care se întemeiază UE.

Strategia UE pentru societatea civilă pune bazele pentru consolidarea iniplicării, a
sprijinului i a protecţiei. precuLn şi pentru capacitarea societăţii civile. Aceasta propittie
un set dc măsuri coerente i care se potenţează reciproc pentru a îmbunătăţi în mod efectiv
protecţia i sprijinul acordat societăţii civile i pentru a permite un dialog efkace t

sernnifkativ cu factorii de decizie de La nivelul UE i de la nivel naţional, precum i în
cadrul actiunilor externe aLe UE.

Punerea în aplicare a acestei strategii necesită eforturi la toate nivelurile. Instituţiile,
organisrnele i agenţiiLe UE, precum i statełe rnernbre i ţările implicate în procesul de
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aderare, toate trebuie să contribuie în acest sens. Strategia recunoate că spaţiul civic din
statele rnembre i din ţările implicate în procesul de aderare forrnează un spaţiu democratic
cornun neîntrerupt, iar o societate civilă dinamică într-un spaţiu civic favorabil este
esenţială pentru înregistrarea progreselor în direcţia aderării. La nivel rnondial, UE va
continua să coopereze cu ţările sale partenere i cu organizaţiile internaţionale pentru a
crea un mediu favorabil societăţii civile i pentru a promova un nivel sporit de implicare,
protecţie i sprijin pentru organizaţiile societăţii civile din întreaga lume.

Comisia va convoca periodic discuţii cu statele membre, cu societatea civilă, cu Comitetul
Economic i Social European, cu Agenţia pentru Drepmri Fundamentale a UE, cu
organizaţiile internaţionale i cu alţi actori relevanţi pentru a sprijini punerea în aplicare a
acţiunilor prezentate i pentru a evalua progrescle îm-egistrate.

Cornisia invită Parlarnentul European i Consiliul, precum i Comitetul Economic i Social
European i Comitetul Regiunilor să sprijine punerea în aplicare a prezentei strategii.
Sprijinul pentru organizaţiile societăţii civile va trebui să rämână puternic în următorul
CFM, cu eforturi de simplificare a proceselor de finanţare, de reducere a sarcinilor
administrative i de îmbunătăţire a accesului prin instrumente digitale uor de utilizat.
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1. Data adoptării: 12 noiembrie 2025;
2. Denumirea documentelor: - Comunicare a Comisieĺ către Parlamentul European,
Consiliu, Comitetu] Economic i Social European i Comitetul Regiunílor - Strategia UE
pentru societatea civilă
3. Date de identificare: COM(2025] 790
4. Tipul documentului: nelegislativ
5. Subiecte: Drepturi]e fundamenta]e în UE, Carta; Libertăţile fundamentale, drepturi]e
ornului, dernocraţia în general; Principiile comune statelor membre, valorile UE.
6. Stadiul actual/Evolutii viitoare: Parlamentul Euronean etapă pregătitoare (conforrn
OEIL), Cornisía Europeană competentă (raport) Comisia pentru Libertăţi civile, justiţie i
afaceri interne (LIBE)

1. CONTEXT:
Prezenta Strategie a UE pentru societatea civilă reprezintă un cadru ambiţios menít să
consolideze rolul organizaţiílor societăţii civile (OSC) ca piloni ai democraţiei, atât în
interiorul Ijniunii, cât si în actiunile sale externe.
Societatea civíiă este considerată baza democraţiilor noastre, jucând un rol esenţial în
elaborarea politicilor, monitorizarea procesului decizional i promovarea transparenţei.
Strategia se bazează pe Orientările politice pentru perioada 2024-2029 i urmărete
protejarea valorilor consacrate în Articolul 2 din Tratatul privind Uniunea Europeană i în
Carta drepturilor fundamentale.
Acest demers vine într-un moment în care spaţiul civic se confruntă cu ameninţări diverse,
de Ia bariere administrative Ia atacuri directe i acţiuni strategice în justiţie împotriva
mobilizării publice (SLAPP). Strategia completează iniţiative precum Scutul european
pentru democraţie i vizează o mai mare coerenţă între poiiticile interne ale UE i acţiuni]e
sale externe.

2. CONŢINUT i OBIECTIVELE CHEIE
Strategia IJE pentru societatea civilă îi structurează acţiunile în jurul a trei obiective-
cheie fundamentaLe, tnenite să consolideze rolul organizaţiilor socĺetăţíi civile (OSC) i să
le protejeze actívítatea. Acestea sunt:

V' Consolidarea unui dialog eficace i semnifĺcativ: Acest obiectiv vizea2ă irnplicarea
organizaţiilor societăţii civile (OSC-urilor) în toate etapele procesului de elahorare a
polítícílor. Pentru a realiza acest lucru, Comisia va institui începând cu anul 2026 o
P/atformö a societătii civile. care va oferi un cadru structurat pentru dialogul privind
valorile Iiniunii ELiropene. De asemenea, se va organiza un summit anual împreună cu
Comitetul Econornic i Social European (CESE) pentru a discuta priorităţile strategice.

v' Asigurarea unui spaţiu civic deschżs i sigur: Strategia urmărete să creeze un mediu
juridic i adrnínistrativ în care OSC-urile să poată funcţiona liber, fără ameninţări sau



atacuri. Printre măsurĺĺe concrete se numără crearea unui centru de cunostinte online
yrivind spatiul civic (în colaborare cu FRA1) pentru moniWrizarea ameninţărilor i
sprijinirea formărií profesioniti1or din domeniul justiţiei pentru a combate actiunile
strateciice în iustitie îmyotriva mobilizării publice (SLAPP)2.

v' Finantare adecvată, durabilă i transparentă: Strategia reafirmă importanţa
sprijinului financiar previzibil, propunând programul AgoraEU (cii un buget de aproape
9 rniliarde EiJR pentru 2028-2034). Se încurajează utilizarea ‚sprijinului íinancĺar către
terţi' pentru a ajunge la organizaţiile locale mici i conectarea OSC-urilor cu avocati pro
bono.

În contextul extinderii, strategia subliniază că o societate dvilă dinamică este esentială
pentru progresul către aderare, propunând standardizarea consuítărilor ía nivel naţional
în ţările candidate.

3. PRINCIPIILE DIRECTOARE PENTRU DIALOG

Strategia UE stabi1ete un set de 1O principii directoare menite să servească drept cadru
comun pentru un dialog eficient i semnificativ între Comisia Europeană i organizaţiile
societăţii civile (OSC-uri, deflnite ca organizaţii nestatale).
Aceste principii sunt:
v' Parteneriat: Cooperarea proactivă a organizaţiilor ca parteneri în stabilirea

priorităţilor, a agendeĺor, definirea obiectivelor sau evaluarea rezultatelor.
V' Exhaustivitate: Dialogul trebuie să urmărească imp]icarea societăţii civile în toate

etapele procesului de elaborare a politicilor.
v' Predictibilitate i regularitate: Procesul de dialog trebuie să fie previzibil, să aibă un

caracter regulat i să ofere termene adecvate pentru transmiterea contribuţiilor.
v' Transparenţă: Este necesară o cornunicare clară cu privire la proceduri, obiective,

termene i criterii de participare, alături de un acces în tirnp util la documentele
relevante.

V' Reprezentare: Selecţia participanţilor trebuie să se bazeze pe independenţa,
legitirnitatea, reprezentativitatea i expertiza organizaţiilor, precurn i pe adeziunea
acestora ía valorile Uniunii Europene.

v' !ncluziune: Dialogul trebuie să includă un spectru larg de organizaţii, reflectând un
echilibru geograĺic si sectoriaí, incLuzând totodată grupuri subreprezentate,
rnarg(nalizate sau vulnerabile.

v' Accesibilitate: lndiferent dacă au loc on]ine sau offline, díalogurile trebuie să utilizeze
instrumente tehnologice care să eliniine bariereie de partícipare.

v' Asumarea răspunderii: Oferirea de feedback despre modul în care dialogul
influenţează progresele în rnaterie de politici este esenţială pentru stimularea
responsabilităţii i a încrederii reciproce.

v' Resurse: După caz, trebuie pus la dispoziţíe spríjin financiar sau ]ogistic pentru a
perrnite participarea, în special pentru organizaţiile locale sau comunitare cu mijloace
limitate.

v Siguranţă: Trebuie instituite garanţii (inclusiv protecţia datelor i a confidenţialităţii]
pentru a asigura participarea în condiţii de siguranţă la dialog.

l FRA: Agenţia pentru Drepturi Fundamentaie a Uniunii Europene
(în engleză: European tlnion Agency for Fundamental Rights).

SLAPP; acţiuni strategice în justiţie impotriva rnobilizării / participării publice
(in engleză: Strategic Lawsuit Against Public Participation)



Aceste principîi sunt destinate să fie aplicate atât de către Comisie, cât i de către
organizaţiile nestatale, care trebuie să se asigure, la rândul lor, că propriile practici sunt
transparente i conforme cu valorile UE. Strategia urmărete, prin aceste principii, să
asigure o coerenţă sporită între diversele structuri de implicare existente.

4. URMĂRIREA ÎN CADRUL COMISIILOR COMPETENTE ALE SENATULUI
Acest COM a fost trimis pentru examinare la:
- Comisia pentru afaceri europene;
- Comisia juridică, de numiri, disciplină, imunităţi şi validări
- Comisia pentru drepturile omului, egalitate de anse, culte i minorităţi
- Comisia pentru constitutionalitate

5. URMĂRIREA DE CĂTRE MINISTERE J ALTE AUTORITĂŢI:
Acest COM a fost trimis pentru puncte de vedere la;

- Ministerul Afacerilor Externe;
- Ministerul Justiţiei

Descrîptori Eurovoc:

organizaţie neguvernamentală; participare politică; statul de drept; drepturile omului;
consultare publică; societate civilă; elaborarea politicilor; strategia UE; implicare civică.

Până la data redactării fiei de sinteză, propunerea se află în proces de examinare
parlamentară la următoarele Parlamente: Camera deputaţilor de la Luxembourg, senatul
României.

Ípex. eu

Site-u/ Comŕsiei Europene

Baza de date a PE, Legis/ative Qbservatory QEÍL



Întocmit: ln9rid Zaarour, consilier SAE
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Nr. 2/85146/21.01.2026

DomnuLui Director•gerieraL Gheorghe ALECSEI

Directia GeneraLă Cooperare Parlamentară Externă

Senat, ParLamentuL României

Ref: Comunicarea comună a Comisiei Europene şi a ĺnaltului Repíezentant al Uniunii
pentru afaceri externe şi politica de securitate intitulată “Scutul democraţiei
europene: Consolidarea unor democraţii puternice şi rezHiente";
Comunicarea Comisiei Europene cu titlul „Strategia UE pentru societatea civilă"

Stimate domnuLe Director-genera[,

Urmare a adresei nr. XXXVII/1407/16.12.2025, inregistrată La MinisteruĹ Justiţici cu nr.
1/85146/17.12.2025, vă transmitem, în ceLe ce urmează, un punct de vedere preUrninar,
din perspectiva competenţetor MinisteruLui Justiţiei, privind Comunicarea comuriă a
Comisiei Europene i a ÎnaĹtutui Reprezentant aL Uniunii pentru afaceri externe i potitica
de secuhtate intitutată “Scutut democraţiei europene: Consolidarea unor democraţii
puternice şi reziliente" (JOIN(2025) 791 finaL) śi Comunicarea Comisiei Europene cu titluĹ
‚Strategia UE pentru societatea civiLă" (COM (2025) 790 finaL).

l) Comunicarea comună a Comisiei Europene i a Ţnaltului Reprezentant al Uniunii
pentíu afaceri externe şi politica de securitate intitulată “Scutul democraţiei
europene: Consolidarea unor democraţii puternice şi reziliente".

La data de 12 noiembrie 2025 a fost prezentată Comunicarea comună a Comisiei Europene
i a lnaLtuLui Reprezentant aL Uniunii pentru afaceh externe i poĹitica de securitate
intituĹată “Strategîa privind Scutul democratiei europene: Consoťidarea unor democraţii
puternice i reziiientc".

DocumentuĹ furnizează o abordare strategică pentru protejarea, consoLidarea i
promovarea democraţiei n UE pe termen Lung. Acesta subliniază angajamentuĹ ferm aL
Comisiei de a consoLida reziLienţa democratică in întreaga Uniune i disponibiLitatea sa de
a coLabora cu aĹte instituţii si organe aLe UE, cu stateĹe membre aLe UE, cu partenerii din
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vecinătatea UE, cu părtite interesate retevante, precum i cu cetăţenii, pentru a aborda
provocrite cu care se confruntă democraţia.

Precizăm că initiativa a fost anuntată in orientăriLe po(itice i în discursul privind starea
Uniunii din acest an aI preedintei Ursuta von der Leyen.

Marea majoritate a demersuri(or avute în vedere de COM sunt măsuri de scft-(aw, care
vizează în mod predominant domenULe servicii digita(e, mass-media, eLectcra(, educaţie i
cercetare precum şi dimensiunea participării civice i democratice.

Strategia COM este ccnstruită in juru( a trei pi(oni:

1) conso(idarea unei bune înţeLegeri a contextutui i a capacităţii de răspuns pentru a
proteja integritatea spaţiu(ui informaţiona(;

2) consolidarea instituţiitor democratice, a a(egerilor (ibere şi corecte i a mass-media
(ibere i independente;

3) sporirea reziLienţei societăţitor si a imp(icării cetăţeniLor.

În ceea ce priveste primut pi(on, dedicat protejării integrităţii spaţiuLui informaţiona(, sunt
preconizate următoarete acţiuni:

•• Pregătirea unui protocoL în contextut Áctutui LegisLativ privind serviciile digitaLe
(DSÁ) privind incidente(e i crize(e;

•• Dezvottarea, în aceLai context a( DSA, a co(aborării cu semnatarii Ccdu(ui de
conduită privind dezinformarea pentru a consolida măsuri(e de combatere a
tehniciLor de manipuLare ontine;

• Sprijinirea pregătirii unui Ptan de acţiune at UE pentru combaterea FIMI i a
dezinformării;

•• Crearea unei Reţe(e europene de verificatori ai veridicităţii informaţii(or;
•:• Extinderea mandatuLui Observatorutui european aL mass-mediei digitale;
•‘ Sprijinirea instituirii unui cadru comun de sprijinire a cercetării pentru a conso(ida

monitorizarea campanii(or de manipuLare a informaţii(or i de dezinformare;
•• ELaborarea de către ComitetuL european pentru servicii mass-media, în consu(tare

cu COM, a unei tiste de criterii comune pentru autorităţite de reg(ementare din
domeniuL mass-mediei din UE pentru a fi utiLizate în contextu( acţiuni(or privind
operatorii mass-media din afara UE care prezintă riscuri pentru securitatea pub(ică;

•• Conso(idarea capacităţiLor delegaţiiLor UE, aLe misiunitor i operaţiiLor PSAC, a(e
ambasadetor statetor membre aLe UE de combatere a acţiuniior străine de
manipuLare a inťormaţii(or i ingerinţetor străine (FIMI);

•• Desfăurarea unor campanii proactive de comunicare strategică în regiuni(e
prioritare;

•• Furnizarea de sprijin pentru conso(idarea capacităţitor ţăritor candidate i potenţia(
candidate (a UE pentru a consotida rezitienţa La acţiunile străine de manipuLare a
informaţii(or i ingerinţeLe hibride, inclusiv prin intermediuL misiuni(or PSAC;

•:• Va(oriticarea parteneriateLor internaţionate pentru răspunsuri cotective împotriva
FIMI, incLusiv prin intermediut mecanismu(ui de reacţie rapidă al G7, a( cooperării
UE-NATO i a( parteneriatetor pentru securitate i apărare.

Tot în cadrui ace1uiai capitoL, fără a se constitui ca o acţiune distinctă, COM menţionează
că, in contextu( viitoare(or revizuiri a(e mandatetor EuropoL i Eurojust, va expLora
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moda[ităti de combatere a FIMI prin intermediul cooperărH SM în domenii(e de competenţă
aLe ceLor două agenţH.

Referitor La ceL de a[ doi[ea piton, dedicat consoLidării instituţii(or democratice, a
aLegeri[or Libere i corecte i a mass-media Libere şi independente, sunt avute în vedere
următoare[e actĺuni:

•• Sprijinírea cooperării conso[idate cu SM în cadru[ ReţeLei euťopene de cooperare in
domeniul alegeri[or pentru a spori integritatea i pregătirea proceseLor e[ectorale;

•:• Elaborarea de orientări privind utiLizarea IA în procese[e eLectora(e;
•• Áctua[izarea setutui de instrumente pentru procese[e e[ectorale în temeiu[ DSA;
•:• Spiijinirea înfiinţării unei reţeLe voLuntare a infLuencer-iLor La niveŁuL UE;

Sprijinirea coLaborării cu SM în ceea ce privete transparenţa si integritatea
finanţării în poLitică;

•:• Etaborarea unei recomandăii a COM si a unui ghiđ specific de bune practici privind
siguranţa candidaţi[or po[itici i a reprezentanţiLor aLei;
ConsoLidarea cooperării cu observatoiii e[ectoraLi internaţionaLi pentru a consoţida
capacităţiLe de monitorizare a dezinformării pe pţatformete de comunicare socială
in timpu[ observării a(egeiiLor in afara UE;

•• Revizuirea Directivei servicii[or mass-media audiovizuaLe;
•• Ábordarea provocăriLor cu care se confruntă ecosisternuL mass-media în contextu[

revizuirii Directivei privind drepturite de autor pe piaţa unică digitaLă;
•• Furnizarea de orientări pentru menţinerea concurenţei şi promovarea plura(ităţii i

diversităţii mass-mediei în contextut revizuiiii Orientări[or privind concentrăriLe
economice;

•:• Eva[uarea adecvării norme[or existente privind ajutoarele de stat pentru serviciiLe
pub[ice de radiodifuziune în cadru[ evaluării Comunicării din 2009 privind
radiodifuziunea;

‘• Lansarea unui program de reziLienţă a mass-mediei pentru a sprijini jurnaLismu[
independent i educaţia în domeniuţ mass-mediei;
ConsoLidarea măsuriţor privind siguranţa jurna1itiLor i combaterea LitigiiLor abuzive
(SLÁPP) - în vederea reaLizării acestui obiectiv COM va organiza un eveniment La
nive( inaLt pentru a spiijjni revizuirea RecomandărH Comisiei din 2021 privind
siguranta jurnaLiti[or;
Sprijinirea mass-mediei independente de caLitate si a jurnaLismu[ui independent
dincoto de frontiereLe UE.

Cu privire La ceL de al treiLea piLon, dedicat spoiirii rezi[ientei societăţiLor şi a impLicării
cetăţenilor, COM are n vedere următoareLe acţiuni:

•. Dezvoltarea schemei de sprijin pentru competenţe[e de bază pentru coLi din 2026,
inc(usiv pentru cetăţenie i competenţe digitate;

•:• ActuaLizarea orientăriLor pentru proíesori i educatori privind dezinformarea i
aLfabetizarea digitaLă;

•• ELaborarea unui cadru de competenţe în materie de cetăţenie a UE, mpreună cu
orientări pentru consoţidarea educaţiei civice în şco[i;

•• Sprijinirea SM în eŁaborarea, extinderea sau punerea în apLicare a pLanurilor de
acţiune naţionaLe sau regionaLe privind educaţia în domeniu( mass-mediei;
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•:• Punerea în aptĺcare de măsuri privind educaţia in domeniul mass-mediei, cu noi
phoritătĺ si o comunitate consoLĺdată de educaţie în domeniut mass-medieĺ;

•. Etaborarea Unui ghid aL UE privind democraţia pentru cetăţeni;
. Organĺzarea unui grup de dezbateíe aL cetăţeni(or europeni privind reziLienţa

democratică;
•:• Promovarea participării cetăţeni[or i a tineriLor, ĺncLusiv prin consoUdarea unei

reţeLe de autorĺtăţi nationate phvind participarea cetăţeniLor, cu un pachet de
formare i un portaL muttitingv pentru resurse La niveLul UE;

•:• Crearea unui centru european de tehnoLogie civică pentru a sprijini sectoruL
tehnoLogieĺ civĺce;
Organizarea unui eveniment Ła niveL naLt phvind democraţia şi a unui premiu anuaL
pentru inovare democratică;

•:• Desĺăurarea de către COM a Unor campanii specifice de sensibiLĺzare;
Sphjinirea consoLidăhi angajamenteLor voLuntare aLe sectoruLui phvat de a construi
o coaLiţie de afaceri pentru democraţie;

•• Adoptarea unei recomandăh a COM phvind doveziLe tiinţifice justificative şi
utiLizarea acestora în procesut de eLaborare a politiciLor pubtice;

•• Consacrarea Libertăţii cercetării tiinţifice în LegisLaţia UE în temeiul Legii phvind
Spaţiut european de cercetare;

•‘ Evatuarea opţiuni[or pentru înfiinţarea unui Centru european de expertiză în
domeniuĹ securităţii cercetăhi.

ProiecteLe menţionate n cadruL Strategiei phvind Scutut democraţiei europene vor fi
finanţate phntr-o muttitudine de programe europene. Astfet, pentru cadruL financiaí
muLtianuaL actuaL (2021-2027) sunt indicate programe precum Creative Europe, Digitat
Europe, Horizon Europe, Justiţie, Erasmus+ sau Cetăţeni, egaLitate, drepturi si vatoh.

Pentru viitorut cadru financiar muLtiariua[ (2028-2034) sunt indicate, in speciaL Agora EU,
Hohzon Europe, Erasmus+, FonduL de competitivitate, instrumentul GtobaL Europe,
programut Justiţie, PlanuhLe naţionale i regionaLe de partenehat dar i instrumente
financiare care vizează apărarea precum European Defence Fund, Horizon Europe, DigitaL
Europe i SAFE.

În ceea ce priveste implementarea strateiei, subtiniem faptuL că un roL centraL L va juca
viitorul Centru European pentru Rezi[ienţă Democratică (CERD). Acesta va reuni expertiza
i resurseLe UE i aLe stateLor membre pentru a spori capacitatea coLectivă a Uniunii de a
anticipa, de a detecta i de a răspunde ameninţăritor i de a consotida reziLienţa
democratică a acesteia. Centrut va faciLita schimbuL de informaţii i va sprijini
consoLidarea capacităţiLor pentru a face faţă ameninţăhlor comune in continuă evoLuţie, in
speciaL actiuniLor străine de manipuLare a informaţiiLor i ingerinţe(or străine (FIMI) i
dezinformării. CERD va fi sphjinit de Serviciul European de acţiune externă prin
intermediu( SistemuLui de aţertă rapĺdă (gestionat de SEAE) care va ajuta CentruL să
conecteze reţetele i structuhLe existente ta nivetuL Uniunii.

Tn cadrul CERD va fi instituită, de asemenea, o pLatformă de faciLitare a dia[oguLui cu
părţiLe interesate, de incredere, cum ar fi organizaţii(e societăţii civile, cercetătorii i
mediuL academic, verificatohi veridicitătii informaţiikor i furnizorii de mass-media.

CERD va fi dezvoLtat progresiv, pe baza participăhi voLuntare a SM i pe baza aportutui i a
nevoiLor definite de acestea pentru cooperare i susţinere, cu scopu[ de a asigura cel mai



MlNlľLluJL jU i Fl[l

bun sprijin atât pentru autohtăţi[e naţionaLe cât i La nivel european. Este important de
menţionat că Centrul va fi deschis i către statele candidate sau potenţia[ candidate La
aderarea La UE pentru a Ie susţine i pentru a consoLida procesu[ de nvăţare comună.

Acţiunile anunţate n documentu[ strategic aL Comisiei vor fi implementate treptat, până [a
finele anului 2027.

Comisia se angajează să informeze constant Consiliul i Par[amentut European i va
organiza un eveniment anua[, La nive[ ministeriat, pentru a eva[ua acţiuni[e deru[ate sub
umbre[a Scutului democraţiei europene.

Din perspectiva COM, strategia EUDS reprezintă un e[ement integrant, aĹături de Raportu[
anua[ privind statul de drept şi de rapoarte[e anuale privind aplicarea Cartei drepturi[or
fundamentale a UE, a1 abordăhi pro-active pe care aceasta o adoptă pentru a apăra şi a
susţine va[orile UE.

Pentru a comp[eta EUDS, Comisia a prezentat în 12 noiembhe a.c. şi o Strategie a Ur
pentru societatea civilă prin care executivul comunitar îi intensifică cotaborarea cu ONG-
urite.

Pozitia Ministerului Justitiei

Satutăm publicarea, Ia data de 12 noiembrie 2025, a Comunicării comune a Comisiei
Europene i a Îna[tului Reprezentant at Uniunii pentru afaceri externe i politica de
securitate intituĹată “Scutul democíaţiei europene: Consolidarea unor democraţii
puternice i reziliente". La acest moment măsurile propuse de Comisie sunt în curs de
evaluare ta nivelut Ministerului Justiţiei. Precizăm că, în marea Ior majoritate, acestea nu
vizează n mod direct competenţe ate instituţiei noastre.

Cu titW preliminar, apreciem că această iniţiativă reprezintă o componentă vitală a
eforturi[or continue ale UE de a promova rezi[ienţa în guvernanţa democratică i de a
aborda ameninţările grave Ia adresa democraţiei în UŁ.

Ameninţărite hibride, inclusiv atacuri[e cibernetice i acţiunile FIMI (Foreign lnformation
Manipulation and lnterference) reprezintă mai mult ca niciodată o provocare strategică
pentru stateLe membre ale UE, deoarece acestea vizează subminarea coeziunii societale, a
încrederii publice şi a rezilienţei đemocratice. Evotuţii[e recente confirmă că niciun stat nu
este imun La astfe[ de acţiuni maLigne, indiferent de nive[uL său de pregătire.

Răspunsut Ia campanii[e de dezinformare impLică o abordare muttistratificată, combinând
comunicarea strategică si proactivă (punerea constantă la dispoziţie a informaţii[or,
demontarea naratiuniLor false, so[uţii tehnologice precum detectare i analize đe conţinut,
dar i consotidarea rezilienţei, de exemp[u a[fabetizarea populaţiei în media digitală prin
dezvoltarea unor instrumente cu va[enţe educaţiona[e i sprijinirea massmedia
independentă), a[ături de consolidarea cadrelor de reglementare (reglementarea
platformelor on[ine, introducerea unor cerinţe de transparenţă.

Aceste ameninţări hibride vor continua să crească, de aceea planurite de rezitienţă sunt
esenţiale pentru o Uniune mai sigură i mai bine pregătită.

11) Comunicarea Comisiei Europene cu titlul „Strategia UE pentru societatea civilă";
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La data de 12 noiembde 2025 a fost prezentată Comunicarea Comisiei Europene cu tit[uĹ
„Strategia UE pentru societatea civiLă".

Strategia prevede o seíie de măsuri, atât La nĺveLu( Uniunii cât si La niveLut SM, incĹusiv in
aria acţiuniĹor externe ate UE. Acestea vizează trci obiective-cheĺe:

- consoLidarea unui diatog eÉicient i semnificativ cu societatea civiĹă în catitate de
partener în materie de guvernanţă;

- asigurarea unui spaţiu civic deschis, sigur si favorabit, oferind spriiin i protecţie
organizatiiLor societăţii civiĹe;

- sprijinirea organizaţiiĹor societăţii civite printr-o finanţare adecvată, durabiĹă si
transparentă.

În vederea atingerĺi acestor obiective, Comisia Europeană va institui o platíormă a
societăţii dviLe pentru a-şi intensifica cotaborarea cu organizaţiite societăţii civiĹe active n
promovarea i protejarea vaĹoriLor UE, cu posibHitatea extinderii n timp i La aLte domenii
de po(itică.

Strategia propune 1O prĺncipii directoare pentíu diaĹoguĹ dintre Comisia Europeană si
societatea civi(ă:

1) Parteneriat: cooperarea ar trebui să satute contribuţia proactivă a societăţii civiLe ca
partener Ĺa dezvoLtarea diaLogu[ui, La stabilirea priorităţiLor i a agendeLor, La definirea
obiectiveLor sau ta evaLuarea rezuĹtatetor;

2) Exhaustivitate: diatoguL ar trebui să vizeze implicarea societătii civiLe pe parcursuĹ
diferiteĹor etape a[e procesuLui de eLaborare a poLiticiLor;

3) PredictibiLitate si reutaiitate: diaĹogu( ar trebui să facă parte dintr-un proces
predictibiL şi regutat şi să ofeíe termene adecvate pentru contiibuţii;

4) Transparentă: ar trebui să se asigure o comunicare ctară cu prMre (a proceduh,
obiective, termene i criterii dc participare, precum i un acces adecvat i în tĺmp utiL La
documeriteLe retevante, în conformitate cu cerinteLe LegaLe apLicabite;

5) Reprezentare: setecţia participanţiLor ar trebui să se bazeze pe ĺndependenţa,
Ĺegitimitatea, reprezentativitatea i expertiza organizaţiiĹor, precum i pe adeziunea
acestora La vaĹorHe UE;

6) lncĹuziune: diatoguL ar trebui să vizeze inctuderea unui spectru suficient de Larg de
organizaţii, care să reftecte un echitibru sectoriaL i geografic i să ţină seama in mod
corespunzător de organizaţiiLe care reprezintă grLlpuri subreprezentatc, marginaLizate sau
afĹate ifl 5ituaţii vutnerabi[e;

7) AccesibiĹitate: diaĹoguriLe, indiíerent dacă au Loc onĹine sau offLine, ar trebui să íie
concepute i puse în apticare cu instrumente tehnoĹogice adecvate, pentru a eĹimina
bariereLe in materie de accesibititate si a perniite o participare depĹină i egaĹă;

8) Asumarea răspunderii: íeedbackuL cu privire La modut în care diaĹoguĹ contrĺbuie La
progreseĹe în materie de poLitici ar trebui să stimuteze responsabiLitatea i încrederea
reciprocă.



MI'JľLRULJUSlllJLl

9) Resurse: dupä caz, ar trebui să se punä La dispozitie sprijin íinanciar sau ogistic pentru
a permite participarea, ţinând seama de nevoi[e organizatii[or Loca[e i comunitare, pentru
a se asigura că acestea nu sunt excLuse din cauza mijLoace(or (imitate.

10) Siurantă: ar trebui instituite garantii pentru a se asigura că organizaţHLe pot participa
La diaLog în condiţii de sigurantă, inclusiv prin măsuri ađecvate de protecţie a date[or cu
caracter personaL i a coníidenţiaLitătii.

Pozitia Ministerului Justitiei

La acest moment măsurite propuse de Comisie sunt in curs de evatuare La nivekiL
Ministeru(ui Justitiei. Precizăm că, in urma evaLuării preüniinare, nu au fost identiíicate
aspecte care să vizeze în mod direct competenţe a[e instituţiei noastre.

Cu deosebită consideraţie,

1, si Drepturi(e Omu(ui

Ministeru( Ju


